

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 5 4

Palma de Mallorca.—Sábado 3 de Febrero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El honor del deshonor nacional

Ha transcurrido más de un año y medio desde que ocurrió el desastre de Marruecos. El país fué presa de un estupor, que se reflejó en un caduco gobierno conservador imprevisor y responsable. Pero el país tuvo una reacción viril y, lleno de abnegación y espíritu de sacrificio, se propuso reparar las consecuencias de la derrota, vindicar el ultraje y lo que se ha dado en llamar «honor nacional».

Cuando los pueblos carecen de memoria y no les asiste la conciencia de la responsabilidad moral, buscan un ídolo. A él confían sus culpas y sus desventuras o en él cifran todas las esperanzas. El «ídolo nacional», es decir, el ídolo de esas clases conservadoras y reaccionarias es precisamente el hombre más fracasado que pueda tener una sociedad, una institución o un Estado. Este ídolo es una «gloria» mallorquina, mejor dicho, una «gloria» española, pues conocidos son de nuestro pueblo el desdén y casi menosprecio con que nos ha tratado: don Antonio Maura Montaner.

Ahí tenéis la máxima autoridad frente a la catástrofe, empujando las riendas del Estado. Su única misión, su único propósito no era otro sino el de resolver el trágico problema de Marruecos. Al gobierno que presidía Maura, y principalmente a éste, le confió la conciencia pública la bolsa y la vida de los ciudadanos y el «honor nacional».

Nunca jamás un gobernante ha tenido mayores facilidades, por parte de la opinión, por parte del Parlamento y por parte de la prensa. Toda la atención estaba fija en su actuación. De esta se hacía depender la salvación de España.

Para conseguir esto, se enviaron a Marruecos más de 160 mil hombres; se remitió material de guerra y sanitario. Y con cada envío iban a la vez planes de campañas del Gobierno, alientos de triunfo del país. Todo cuanto se pedía, concedíalo la Nación sin regateo. Era necesario organizar la victoria... ¡como en la Gran Guerra hicieron todos los pueblos!

Pero pasaban los días, pasaban las semanas. Pasaban también los meses y aún millares de bajas. Naturalmente, ante el escasisimo fruto de tantos meses de aprestos y envíos, la zozobra comenzó a cundir. La opinión exteriorizó grandes inquietudes. La profunda preocupación del país quedó concentrada, al fin, en el rescate de los prisioneros.

Sabiase la magnitud del desastre, sabíase la enorme suma de los muertos, sabíase el número más o menos grande de los que habían caído en poder de Abd-el-Krim. Podrían ser redimidos...

Se formó mayor ambiente en torno de esta cuestión, debido a naturales anhelos nacidos del dolor de las familias y del noble corazón de los españoles. La prensa recogió esos anhelos, se organizaban reuniones, se hacían preguntas en el Congreso y en el Senado. Una tarde, tarde de invierno, el señor Maura, jefe del Gobierno, se levantó en la Alta Cámara a contestar una pregunta y decía fríamente que «el dinero exigido para el rescate serviría para mantener a los cabileños en armas, arguyendo que rescate semejante debilitaría nuestra acción».

Al divulgarse la noticia, el hielo de aquella frase apagó muchas esperanzas. ¿Qué pretendía aquel hombre de Gobierno, a quien en otro tiempo no había arrojado la sangre derramada en Infiesto, en Jumilla, en Salamanca, etc? ¿Qué significaba para él el dolor de las madres, de los hijos, de los hermanos?

La guerra tronaba en Marruecos. Rescatáremos, se dijo entonces solemnemente, a los cautivos con bombas de mano, con gases asfixiantes, a punta de lanza. Iremos a Beniurriagué, iremos a Alhucemas. Y pasaron más días, y semanas y meses: y no fuimos ni a Beniurriagué, ni a Alhucemas.

El señor Cambó publicó una carta anunciando que se retiraría del Gobierno, si este acordaba el avance hacia Alhucemas; también se expresó en idéntico sentido el ministro de Estado. Y apesar de eso, se celebró la conferencia de Pizarra. Afirmase que en esa conferencia, el entonces Alto Comisario general Berenguer, después de cuarenta y ocho horas de discutir, preguntó: ¿pero, qué es lo que queréis?

No había, verdaderamente, plan; ni para hacer la guerra, ni para rescatar los prisioneros. Es decir: que no hubo ni dinero, ni bombas de mano, ni gestiones diplomáticas, ni acción guerrera. Cayó Maura, y quedaron en África los cautivos. Dícese que sufrieron hambre, que fueron maltratados por los moros. Realmente, quedaron abandonados por el Gobierno de España. Pero el honor nacional, ese «honor nacional» de las derechas españolas y de los periódicos chauvinistas quedó también, en aquel entonces, en lamentable estado.

A Maura sucedió Sánchez Guerra. Este también defendió el «honor nacional», dejando que los cautivos continuasen en poder del enemigo, a pocos kilómetros de un ejército admirable por su número y por su material. Hasta que hoy un Gobierno de izquierdas, siguiendo negociaciones frustradas y pactos confusos de negociantes diversos, implantado ya el régimen del Protectorado civil, arrambala con esa confusa tramoya, traza un camino y en pocos días redime a los cautivos.

Ahora bien; murieron muchos prisioneros por falta de recursos, por haberlos abandonado el gobierno de Maura, porque éste no quiso o no supo encontrar y seguir el verdadero camino de la redención. ¿Quién tiene la culpa de esa muerte miserable de algunos centenares de españoles? ¿El honor nacional? ¿El fracaso del gobierno de Maura?

Nosotros no entendemos qué cosa sea eso del «honor nacional» vindicado por unos hombres como Maura y por unos periódicos libelistas que presentan, de vez en cuando, sus facturas de propaganda a algún poderoso Arrendatario del Estado, de la provincia o del municipio. No comprendemos el «honor nacional» en labios de quienes abren la mano para remuneraciones que no pueden confesar. A tales gobernantes y a tales periódicos les cabe buena parte de la culpa de no haberse redimido a tiempo los cautivos y de haber muerto, a causa de tal retraso, muchos españoles.

Comparemos esa conducta con la seguida por el actual Ministro de Estado y por el señor Echevarrieta. Los que vienen acaparando el «honor nacional» constituyen verdaderamente un gran «deshonor», un repulsivo deshonor nacional.

NUESTROS COLABORADORES

El pensamiento ibérico

Volvamos a Coimbra y a Blanquerna. Digamos algo del camino espiritual hallado en Iberia, uno de estos caminos de luz señalados en algún verso dantesco.

De Miramar a Oporto, juntos extremos del sendero luminoso vamos concretando posiciones brillantes del pensar ibérico. Cada posición es un descanso. Es un refrigerio. Y la fuente mana clara y nueva.

A través de los siglos cada trocito del alma ibérica ha tenido sus obsesiones innegables. Cualesquiera hayan sido confesemos que han abundado siempre las fórmulas empíricas. Ha sido puesta una valla a la sana y pura especulación, el modo más alto de valorizar el espíritu humano en su acepción más grandiosa y más poética. Y así, el alma ibérica, frente

a multitud de problemas, en el terreno de la investigación filosófica, estética, científica, vital, ha permanecido muda. En todo caso, lo más discutible fuera el campo estético. Pero aun dejándonos convenir por la historia que sobre ello escribió el ilustre Menéndez y Pelayo, solamente llegaremos a la conclusión común, si aceptamos que más que «ideas» presenta nuestra historia hechos estéticos, que nada tienen que ver con la esfera pura de la investigación en la misma conciencia.

Los hechos son limitados. Por eso aquella visión de universalidad en la ciencia y en la vida, de Ramón Lull, llevada a las cosas concretas, no encontró correspondencia ni continuaciones en la misma tradición y trayectoria, hasta ahora; desde mil novecientos acá.

Empezamos ya a sentir menos la necesidad de estímulos extraños a nuestro mismo país. Los ecos y las voces que ya nos pertenecen llegan a veces con resonancias confusas, un poco escasas de límites bien recortados; no tienen aun afirmaciones plenas frente a cada una de las grandes preocupaciones que engendra la vida y la ciencia, sobre todo si se trata de la ciencia. Pero aparecen bien limpias, con sugerencias autóctonas, siendo capaces de plasmar toda una orientación propia.

Viniendo de Miramar, encontramos seguidamente una modalidad del pensar muy transparente ante la vida. Es una modalidad idealista, defensa y enaltecimiento de la ciudadanía y de la civilidad, consideradas ambas como motor esencial de fraternidad y humana y digna. Es toda una afirmación romántica, cordial, impetuosa, rectilínea vaciada en moldes árticos hacia un futuro cada vez más perfecto. No puede ser otro: Gabriel Alomar.

Viniendo de Oporto, hallamos la duda racional, la misma duda respecto al destino humano, que ha tenido Coimbra. Pero es una duda sin solución, que lucha constantemente, en tragedia eterna, entre la razón y la vida, tragedia informadora de una existencia admirable, siempre igual, sí, siempre igual a sí misma: Unamuno.

Más acá de éste, hacia el centro de

Iberia, laten esas mismas preocupaciones vitales, biológicas, exentas de matices oscuros, concretadas sobre una serie de problemas claros, bien dibujados en torno a un sereno anhelo de ver las cosas mejoradas. Se inicia aquí la preocupación científica entre rieles paralelos. «Seamos con nuestras vidas como arqueros que tienen un blanco.» Ortega y Gasset.

Ya sabemos que estos blancos del filósofo madrileño llevan adheridos alguna preocupación anterior, quizá demasiado anterior. Ya sabemos que una gran cantidad de objetivos se ha de converger hacia una misma obsesión que de antemano estaba en el espíritu, a pesar de un pretendido objetivismo.

Antes de llegar a este rincón espiritual de Madrid, semilla de gran pensador, y algo fuera de Mallorca, nos aguarda la dirección del espíritu puesto en cada cosa, revelando en cada una de ellas la idea prolija del investigador, objetivada, diversificada en cada momento del tiempo y en cada cachito de espacio. Acordaos de la medida Bien Plantada. Objetivismo, ciencia, reposo: Ors.

Cada uno de estos nombres es bien él, una faceta distinta de las otras. Cada uno representa una nueva posición, un punto luminoso, un aspecto presentado en unidad insospechada, y al mismo tiempo que descanso es una nueva sugestión.

Por eso, juntos en una misma línea, sugieren una senda. Son distintos. Si fuesen idénticos formarían únicamente un punto, con más o menos irradiaciones. Para el alma de Iberia representan toda una guía espiritual. Tal vez la única...

Cerramos el libro de Lionardo Coimbra. Con nuestra mente hemos llegado a Oporto.

Ya en las riberas del Atlántico, retrocedemos. Volvamos a nuestro mar Mediterráneo alborado de violetas, al mar de Homero, cuna de aquella filosofía cuyo principio era el agua. En el camino de nuestro regreso, efectuamos breves descansos en Salamanca, Madrid, Barcelona. Lionardo... Miguel... Pepe... Eugenio... Gabriel... Y en el fondo de los siglos, Blanquerna.

José ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

La tragedia de los cautivos.—Cuestión que plantea.—El martirio de los prisioneros.—El Estado redentor fingido.—Los culpables del martirio.—Piedad para nuestros mártires.—El Annual del Estado Mayor

I
Ya están en España los que quedan de los cautivos y lo que queda de cada cautivo.

También están en España los culpables de ese vergonzoso cautiverio, y no sólo en ella, sino sobre ella y viviendo a costa de ella, y muy honrados y muy señores de todos nosotros.

Y ¡ay del que ose acusarlos! porque ese será un discolo, un revolucionario, un anarquista, según la clasificación de los que han engordado mientras los cautivos, aporreados y hambrientos, pasaban de hombres a espectros a pocas leguas de distancia de donde esos santones, verbosos y bien alimentados, pronunciaban elocuentes discursos patrióticos y celebraban largos-consejos. en los que no se resolvía nada como no fuese continuar la comedia de la por ninguno de ellos deseada redención.

Pero ahora, mientras los cautivos pasan de una prisión a otra, unos al hospital, otros a la cárcel a responder de los cargos que las autoridades militares les hacen ¿no habrá quien pida cuentas a los de aquí de esta vergüenza, una de las mayores, acaso la mayor, de nuestra Historia?

La cuestión que se plantea es esta: Si los cautivos podían redimirse por dinero y si esta era la única manera de rescatarlos ¿por qué no se rescataron antes? ¿Quién tiene la culpa de este retraso de año y medio que ha causado la muerte de muchos de aquellos infelices, el martirio de los restantes y el aumento de ignominia que para España suponen ese retraso, esas muertes y, finalmente, ese martirio de los 326 supervivientes?

Si España deja de exigir esas responsabilidades será real y verdaderamente el pueblo de eunucos que dijo Costa, y también será cierto aquel otro dicho del mismo tribuno: que los españoles tienen una patria que no vale lo que cuesta.

Y ni los pueblos de eunucos ni las patrias que no valen lo que cuestan, viven y perduran, sino que se desmoronan y perecen, digan lo que quieran los patriotas con subvención del Estado; de ese Estado impotente e incapaz a cuya definitiva y lúgubre bancarrota estamos asistiendo, sin saber a qué sentimiento entregar preferentemente nuestro ánimo, si a la indignación o al asco!

II
¿Cuántos eran los prisioneros de Abd-el-Krim?
Según leo en los periódicos, su número llegaba a 570.

Cómo los rescatados son 326, faltan 254, la mayor parte de los cuales han muerto al intentar fugarse, o víctimas de horribles tormentos, del hambre, de las enfermedades contraídas en mazmorras infectas, y a causa de la suciedad. De este modo, consta que perecieron 152 infelices españoles a los que gobernantes ruines no rescataron por altos y poderosos motivos que ellos sabrán, pero que no debe bastar que lo sepan y le callen, sino que deberán declarar en público ante un tribunal nacional (no ante sus amigos y padrinos del Senado y del Congreso) o esto no es nación, ni es nada!

Y mientras voy trazando, conmovido e iracundo, estas líneas, van acudiendo a mi memoria las principales escenas relatadas por los infelices redimidos, y creo ser víctimas, a mi vez, de tremenda y angustiada pesadilla: Navarro y el sargento Vasallo, arrastrando pesada cadena que les impedía todo movimiento; el teniente Arévalo muerto de resultas de una paliza, por protestar de las que se daba a los soldados, algunos de los cuales llevaron tales golpes, que les rompieron los huesos; el pobre Santos López apeleado por haber cambiado una correa por un pedazo de pan; aquél dormir amontonados ocho hombres por metro cuadrado sin poderse mover: aquellos banquetes de hojas de chumbera, ratones y perros; aquellas mujeres y aquellos niños mancillados por la lubricidad rifeña. ¡Un horror dantesco que subleva el alma y la enciende en santa furia, no contra Abd-el-Krim, sino contra los que allá en Madrid, tranquilos y sonrientes, respondían a las comisiones de parientes de las víctimas! (de sus víctimas, ya es hora de decirlo):

—¡No se muevan ustedes! ¡No hablen ustedes! ¡Si se mueven, si hablan, si hacen gestiones por su cuenta, van a echar a perder la magnífica labor redentora que traemos entre manos!

¡Y mentan! Infamemente mentan a aquellos infelices, que en sí y en los pedazos de su propio ser y vida que en el Rif padecían, soportaban las amargas consecuencias de estar gobernada por gente incapaz de regir ni una cábila.

«A B C» publica una violenta información sobre el rescate de los prisioneros, atacando duramente al Ejército y a la Marina.

Dice que España entera pide un fuerte castigo para los secuestradores.

El Marqués de Alhucemas asegura que Villanueva irá a Marruecos tan pronto como se halle repuesto de la enfermedad que padece.

Con femenil intuición decía, muchos meses ha, la hija del general Navarro, al salir de cierta entrevista:

—¡No querían! ¡No querían!

¡Y no querían!

¡Y tan cierto es que no querían, que llegaron a prohibir los trabajos y las reuniones públicas pro-redención de los cautivos!

¿Qué negociación llevaban ellos, los altos poderes del Estado, (llámase así, en España, a la más alta y completa impotencia) para el rescate?

A la vista está. Todo se reducía a pagar a Abd-el-Krim cuatro millones de pesetas. ¡Pero el señor Maura alegaba, con aquella su soberana pompa de costumbre, que ese dinero no podía entregarse por que lo aprovecharía el enemigo para comprar armas y municiones, y el señor Sánchez Guerra, sin pompa y sin frases, pero afirmativo y categórico, asociábase a la misma farsa perpetuadora del horrendo cautiverio!

¿Por qué?

¿Qué interés ha podido prevalecer sobre el honor de España y sobre el sentimiento humanitario?

¡En suma: ¿Quién tiene la culpa de los sufrimientos de esos desgraciados españoles?

¿Quién tal hizo que tal pague!

III

La carne de esos mártires, miserablemente ultrajada por algún fabricante de frases de los que en la Corte ricamente viven, debe ser desde hoy respetada y aun venerada.

Si alguna culpa tuvieron, rescatada está por el sufrimiento.

Si Navarro pecó habiendo capitulado a las tres semanas (o casi) de sitiado, más pecó su patria, que en esas tres semanas no se halló con fuerzas para recorrer las seis leguas que separan Monte Arruit de Melilla.

Bastante fué el plazo que dió para que le socorrieran.

Búsquese a los culpables donde verdaderamente están.

No añadamos a la vergüenza de la derrota, del tardío rescate y de la triste humillación ante los rifeños, la infamia de desviar la puntería de la justicia, ni se la tome a ésta de encubridora sirviéndose de ella para prolongar y completar el silencio que la esclavitud imponía.

No. Redimidos los cautivos, redimámoslos a la verdad, no menos cautiva que ellos, ni menos maltratada, y redimámoslos todos del cautiverio en que nos tienen estos señores que no sirven para hacer la guerra ni la paz, y que sólo han acertado esta vez inhibiéndose y dejando libre paso a la acción particular, esto es, condenándose a sí propios.

Porque para todo ánimo pensador y justiciero que analice este doloroso suceso, la liberación de los cautivos por el señor Echevarrieta es, sencillamente, el Annual del Estado español.

GONZALO DE REPARAZ

AL PASAR...

EN EL OCASO DE LAS MONARQUÍAS los reyes andan por el mundo desconcertados, sin saber como ganarse la vida. Los que durante su reinado les dió por el sport hallan colocación como conductores de automóviles, profesores de armas y de equitación. Pero a los que les dió por el arte... Así Guillermo II, que era poeta, músico, pintor, ahora, después de los grandes elogios que recibió de sus cortesanos, ve que no le sirven estas profesiones para maldita la cosa. Mas el exkaiser no es hombre que se ahoga en poca agua. Sacó bastante dinero con sus Memorias, y ahora han vendido en 10.000 dólares, a una empresa angloamericana, los derechos de reproducción de la primera fotografía oficial de su boda.

LOS REYES SE VAN, PERO AUN MANTIENEN EL PRESTIGIO DEL PASADO. Es como un resplandor de la desaparecida gloria, 10.000 dólares por la propiedad de una fotografía de novios es demasiado dinero, y además, demasiada humillación. Viene a nuestro recuerdo ese coche con un lazo blanco en la portezuela y en el látigo que espera a la puerta del taller del fotógrafo; y las teatrales colocaciones de ese hombre que se viste chaquet la primera vez en su vida, y de esa mujer que ensaya una mirada lánguida, un poco vergonzosa. Explotar este retrato es una profanación.

EN LAS GRANDES TIENDAS DE MODAS DE PARIS han aparecido el día de la primera nevada, los primeros sombreros de paja. Sabia previsión del comercio; ofrecer entre la nieve un recuerdo de primavera y de estío. El mar azul y la verde montaña, las flores de los parques y las terrazas de los casinos veraniegos, mientras la nieve cae silenciosamente sobre el asfalto. Yo he visto también cómo en las grandes playas de moda, en pleno agosto, se ofrecen los magníficos abrigos de pieles. Nada nos atrae tanto como las ilusiones lejanas.

Además, tenemos tanto miedo a la muerte, que comprar en invierno un objeto para el verano es como asegurarse la vida.

INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO DIOCESANO

Las sagradas vestiduras de Cristo Conferencia por Fr. Miguel Llompart

Anoche, a la hora de costumbre en el salón de actos del Museo Diocesano dió su anunciada conferencia Fr. Miguel Llompart, T. O. R., franciscano, desarrollando ante numerosa concurrencia, el tema que sirve de título a estas líneas.

Después de breves palabras de modestia, anunció que trataría un tema que entiende está en consonancia con el carácter del Museo Diocesano.

Divide la conferencia en dos partes: Cual era el vestido que usaba Jesús? Este vestido era igual de los hebreos o era común en otros pueblos?

Sostiene que el vestido de Jesucristo era el común de los pobladores de la región que habitó, pues de haber sido otro hubiera llamado la atención de los Evangelistas; y otro dato que lo demuestra es que Jesucristo afirmó a los escribas su manera de vestir, sabiendo de lo común para llamar la atención.

Jesucristo usaba, desde luego, túnica que es una vestidura talar con mangas que cubre desde el cuello a los pies. La túnica es una prenda de vestir que se conoce desde los tiempos de nuestros primeros padres, y lo demuestra que en la Historia Sagrada al tratarse de José, a quien sus hermanos echaron a un pozo, se habla de la túnica que llevaba, que no era talar sino más corta.

Diversos pasajes de la vida de nuestro Salvador demuestran que Jesucristo llevaba túnica.

Pero debajo de ésta llevaba una túnica interior, que es la que sortearon los soldados después de la crucifixión del Salvador que era tejida de una pieza, sin costura alguna, y debía llevar túnica interior, porque siendo su costura no podía ser la exterior ya que esto representaría singularizarse y ello no es admisible como se ha dicho antes.

Abona el hecho de que usara dos túnicas el clima de Palestina, muy semejante al nuestro, y una medida de higiene que ordena que la túnica no roce el cuerpo.

Otra de las prendas que usaba Jesús era la faja que servía para ceñir la túnica a la cintura.

Se extendió en consideraciones acerca de las distintas clases de fajas o cíngulos, recordando las descripciones que han llegado a nosotros de fajas de algunos sacerdotes.

En tiempos de Jesús las fajas de los hombres del pueblo, que usaban aquella para llevar dentro de ella dinero, a semejanza de lo que hacen actualmente muchos hombres del pueblo de Mallorca.

Otra de las prendas que usaba el Salvador era el manto, también de uso antiquísimo, pues ya la Historia nos dice que los hijos de Noé cubrieron con él el cuerpo de su padre y José dejó el suyo en manos de su señora.

El manto era de forma cuadrangular, y se usaba para envolver el cuerpo quedando libres las extremidades; y en los extremos del cual se ponían cimbrías, que eran cordones de colores en número de 8 y con 5 nudos en cada uno.

De calzado usaba Jesucristo, al igual que sus discípulos, sandalias, pues a éstos

se lo ordenó aquel, según se desprenden de los textos de los Evangelistas.

Finalmente el sudario era una tela que cubría la cabeza, cayendo por detrás de la misma, y que tenía por objeto defender la cabeza de los rigores del viento ardoroso de Oriente.

En los textos sagrados se habla del sudario que se halló en la sepultura del Salvador, pero el hecho de llamarse sudario, derivado de sudor, demuestra que lo usaban los vivos, pues los muertos no sudan.

Aún hoy los habitantes de Palestina usan sudario y en monumentos de siglos antes de Jesucristo se demuestra la existencia del sudario, que lo usaban mucho antes que los hebreos, los egipcios.

Pasa luego a explicar la modalidad del vestido de Jesús en sus relaciones con los otros pueblos.

Los mismos nombres que se aplican a las distintas prendas de los pueblos hebreos, son los que aplican los griegos a sus vestiduras.

La influencia de Egipto en la vida toda de los hebreos se explica por el hecho de que éstos salieron de aquel; y guardaron tal ejemplo hasta que los asirios les conquistaron y les impusieron lentamente su vestidura, como se demuestra con un bajo relieve existente en un obelisco que se conserva en Londres, en el cual figuran los embajadores israelitas que llevan un tributo a un Monarca egipcio, y todos, éstos y aquellos, visten igual.

Otras razones adujo en defensa de esta teoría el disertante, quien trató luego de las distintas dominaciones que sufrió el pueblo de Dns, durante las cuales se adoptó la influencia griega, cuya vestidura anotaron los griegos.

Y aún más tarde en Roma los gentiles que se convertían al cristianismo, al hacerlo dejaban la toga para vestir el manto, del cual hizo Tertuliano un elogio.

Siendo los romanos grandes amantes de su toga tomaban el manto, de procedencia griega, al convertirse, para asemejarse a Jesucristo y a sus discípulos.

Un monumento derruido por Juliano el Apóstata, del cual se ha encontrado una reproducción, nos presenta a Jesucristo vistiendo manto echado sobre el hombro izquierdo, tal como se halla en una medalla que se encuentra depositada en el Museo Diocesano de Tarragona.

De todo ello, terminó diciendo el conferenciante, se desprende que Jesucristo no solo usó unas vestiduras dignas de sí y a semejanza de las que esculpió Fidias en el piso del Partenón.

Nutridos aplausos premieron la labor de Fr. Llompart; que estuvo acompañada de algunas proyecciones y avalado con numerosas citas de autores latinos y de textos sagrados.

Mn. Antonio M.^a Alcover anunció luego que la próxima disertación la dará el jueves el P. Miguel Alcover, de la Compañía de Jesús, desarrollando el tema «El Monetario del Fomento del Turismo» que esta entidad ha depositado en el Museo Diocesano.

cejal señor Mulet, irá esta mañana, a las once, a bordo del «Thunderer» a devolver la visita al comandante del buque. —También estuvo ayer a cumplimentar al alcalde el párroco de la Catedral señor Esteva.

Exámenes para guardias urbanos

El alcalde ha dispuesto que el día 20 del actual se celebren exámenes para el ingreso a guardias urbanos.

Las condiciones que se exigen para ello son las siguientes:

1. Ser español.

2. Saber leer y escribir correctamente.

3. Tener más de 25 años y no haber cumplido los 40.

4. Tener la talla de 1'650 metros.

5. No haber estado encausado y tener buena conducta.

6. Hallarse en perfecto estado de salud.

7. El que posea algún idioma extranjero se le dispensará la edad hasta los 45 años.

Las instancias de los aspirantes al examen del ingreso en el cuerpo deberán ser dirigidas al alcalde acompañando los certificados y documentos justificativos de concurrir en ellos las anteriores condiciones más el pase militar o licencia absoluta.

En la Federación Patronal Asociación del gremio de Mercerías

Después de los trabajos preliminares realizados al efecto, en la Federación Patronal de Mallorca y afecta a la misma entidad, se constituyó socialmente la «Agrupación Comercial de Mercería» procediéndose seguidamente al nombramiento de la Junta directiva que ha de regir dicha entidad gremial, a cuyo efecto fueron designados, para los respectivos cargos, los señores que a continuación se indican:

Presidente—Don Gil Panadés.
Vicepresidente—Don Antonio Bonet.
Secretario—Don Rafael Cortés.
Contador—Don José Fuster.
Vocal 1.º—Don José Vidal.
Vocal 2.º—Don Francisco Forteza Aguiló.

Vocal 3.º—Don Luis Bohigas.
Vocal 4.º—Don Ramón Valls.
Vocal 5.º—Don Bartolomé Viñals.

El presidente general, don Gabriel Carbonell, dirigió un afectuoso saludo a los recién ingresados, ofreciéndoles el apoyo y cooperación de los cuarenta y dos gremios restantes que constituyen dicha Federación, manifestaciones que agradecieron los reunidos, los cuales se hallaban animados de un verdadero espíritu de compañerismo.

Sucesos y desgracias

Caidas
Antonio Sastre, de 24 años, domiciliado en la Plaza Mayor, se cayó en la vía pública, sufriendo erosiones en ambas manos.

También se cayó, jugando, el joven Ricardo Gaita, que vive en Capuchinos, 17, sufriendo una luxación en la muñeca de la mano izquierda.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Riña y escándalo

Anteayer fueron detenidos y conducidos a la Inspección de Vigilancia, por una pareja de Seguridad, tres individuos por haber sostenido, alterando el orden público, una riña en la Plaza de San Antonio.

Ambos individuos han sido denunciados al Juzgado.

Borrachos

Ayer por la mañana, la Guardia urbana ingresó en Capuchinos a dos borrachos por haber cuestionado en la Plaza de San Antonio.

Accidente del trabajo

Gabriel Tomás, de 43 años, habitante en la calle de la Luna 5, trabajando se produjo una contusión en el dedo gordo del pie izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Detención de un reclamado

Ayer, el jefe de la Guardia urbana señor Comas, puso a disposición de la autoridad militar a un individuo que estaba reclamado por la misma.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Sebastián Portell Salom, sobre lesiones y por ella se condena a dicho procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de las costas.

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra M. F. sobre injurias por querrela a Juan Comas Comas.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

30 años atrás

3 Febrero 1893.—Se celebró en el Teatro Principal una función dedicada en memoria de Zorrilla. Se puso en escena la primera parte de «Don Juan Tenorio», se ejecutó a telón corrido una marcha fúnebre compuesta expresamente por el señor Cusini, y se leyeron diversas poesías dedicadas a Zorrilla, por algunos aficionados de esta capital.

Buques ingleses en Palma

El Comandante del «Thunderer», como decimos en otro lugar de este número, cumplimentó ayer mañana al Alcalde.

También estuvo a visitar al Capitán general y al Comandante de Marina.

Hoy deben llegar a nuestra bahía otros cuatro cruceros ingleses.

El acorazado «Queen Elizabeth», que enarbola la insignia de almirante, permanecerá unos días en Pollensa y luego vendrá también a Palma.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Escolano», capitán don Pascual Silvestre, con pasaje y carga general, en la que figuran 840 sacos de harina y trigo.

Procedente de Cartagena, el pailebote «Mallorquín», patrón don José Enseñat, con cargamento de cereales. Consignatario: Señores G. Mulet e hijos.

Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Blas Cifre, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Cádiz, el vapor «Escolano», con lastre.

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

Para Porto-Colom, la balandra «Muriello», con lastre.

Para Mahón, el pailebote «Cala-Major», con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

Del Carnet

Procedente de Valencia, llegó ayer nuestro querido amigo y colaborador don Daniel Martínez Ferrando.

También llegaron el Conde de Peralada, don Pedro Sàmbor, don Antonio López, don José Peña, don Gabriel Montserrat y don José Manzano.

El comerciante don Francisco Alcover pasa actualmente por el amargo dolor de la pérdida de su hija Margarita, subida al cielo a la edad de 6 años.

Testimoniamos al señor Alcover nuestro pésame, extensivo al abuelo de la criatura nuestro buen amigo el Jefe de Telégrafos don Antonio Alcover.

Se encuentran restablecidos de la dolencia que les aquejó unos días, y lo celebramos, el tenedor de Libros del Ayuntamiento don Lorenzo Vidal y el joven perito mercantil don Antonio Mulet Alcover.

Con motivo de la muerte de su hermano, ha llegado el capellán castrense don Nicolás Saggese.

Deportes

Próximos e interesantes encuentros en el Campo de la Real Sociedad-Thunderer - Alfonso XIII

La Real Sociedad Alfonso XIII organiza para el próximo domingo día cuatro, un interesante partido entre los equipos primeros completos del «Thunderer» y de la sociedad alfonsina.

Los *equipiers* del «Thunderer», son muy conocidos de nuestro público, pues recientemente y en dos campos de juego diversos tuvimos ocasión de presenciar su labor en los encuentros con dos equipos diversos de esta localidad, «Alfonso XIII» y «Baleares F. C.».

Así pues la afición puede sentirse satisfecha pues a más de este encuentro con los *equipiers* británicos con los que no contábamos, la Real Sociedad está efectuando activas gestiones para conseguir la venida a Palma de otros equipos de reconocida fama, cuyos nombres pronunciarán a satisfacción.

Según nos comunican la Real Sociedad, el primer equipo del Thunderer, se presentará el domingo integrado por los mismos jugadores que lucharon con el «Alfonso» el último partido celebrado meses anteriores, excepto uno de los *equipiers* que por haber cambiado de buque será sustituido por otro de los mejores jugadores de la dotación del «Thunderer», con lo que el equipo sale ganando.

El encuentro, también igual que en los partidos celebrados en noviembre del finado año, será arbitrado por Mr. Jordán.

El espectáculo dará comienzo a las tres en punto de la tarde.

Ayer tarde, y lo mismo harán en la de hoy, los jugadores ingleses continuarán entrenándose, celebrando un partido amistoso, en el campo alfonsino.

Crónica de Mahón.— Dos noticias

«La Unión Sportiva» de Mahón acordó anunciar el campeonato de foot-ball de Menorca, cuyas bases y fecha se publicarán oportunamente. La junta de dicha entidad ha realizado gestiones para organizar en Mayo próximo una excursión a Barcelona para asistir a la celebración de la final del campeonato de España y concertar a ser posible con un club de aquella localidad, algún partido.

También acordó que don Manuel Obrador vulgarice las reglas del juego, explicando los juegos de nueve a diez de la noche, el reglamento, jugadas y cuanto sea necesario para aquellos que quieran actuar de referé o linésman.

Dichos acuerdos han sido muy bien acogidos y comentados favorablemente, por la afición menorquina.

El viernes fiesta de la Candelaria, contendrán el «Mahónés» de la Unión Sportiva mahonesa y el «España» del Centro Sportivo villacarlino, para cuyo encuentro se alinearán en la esplanada del paseo de Isabel II. Luego el próximo domingo celebrarán los mismos nuevo encuentro en la de Villa Carlos.

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 4 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta dependencia que deseen asistir al acto se servirán pasar por esta Secretaría donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los estatutos del establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y solo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representadas por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 28 de Enero de 1923.—El Secretario, Jaime Triay.

Platos Sevilla

BARATOS

LA CARTUJA

Gremio de aceites y vinagros

Se hace público, a los efectos procedentes, que las listas del reparto para el próximo año económico de 1923-24, se hallarán expuestas de 8 a 11, los días 3, 4 y 5 del corriente en casa del Síndico, calle de Troncoso, 7; y la junta tendrá lugar el día 7 a las 20.

Palma 2 febrero de 1923.—El Síndico, Guillermo Vadell.

Anuncio

En el término municipal de Arta y punto denominado «Ses Pastores» se extravió un caballo propiedad de Miguel Gomis, domiciliado en San Juan, calle Mayor, núm. 25. Se gratificará al que lo encuentre o de conocimiento del punto donde puedan recogerlo. Señas: color castaño, unos once años de edad y siete pastos de alto aproximadamente.

Alcaldía de Palma

Habiendo quedado desierta la subasta de los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma, se anuncia nueva subasta para el jueves día 15 del corriente a la hora 12, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía.

Palma 1 Febrero 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza Piña.

Se traspasa

Por retirarse del negocio
La Perfumería Inglesa
Cadens, ©

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción
Danús, 3

Talleres e Imprenta
Santaclia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Subscripción: España, 2 plás. mensuales adelantado. Extranjero 30 id. semestre.

0140 pesetas

Id. atrasado. 0'250 id.

0'10 pesetas

0'250 id.

0'10 pesetas

0'250 id.

0'10 pesetas

UN FOLLETO INTERESANTE

Anuario y Memoria de la Cámara de Comercio Nacimiento o desaparición de industrias

La fábrica de Porto-Pi

En la anterior Memoria se hizo mención de la importancia que ha alcanzado la fáca de abonos químicos que don Juan Arch levató en Porto-Pi y que había eezado ya su funcionamiento.

Debemos mcionar que ese grupo de fábricas fué trerido por el señor March a la Compañíasmediterránea; y consideramos de utilidad ofrecer los siguientes datos relativo su instalación y funcionamiento en diferentes aspectos, que nos ha facilito su Dirección, los que son el mejor egio de dicho importante grupo que enee a Mallorca en el aspecto industrial mercantil:

Fabricación del ácido sulfúrico

El aparato e posee la Compañía es del tipo patento por el ingeniero Monsieur Gaillardariación de los tipos corrientes de cámaras de plomo.

Estas estánstituidas por torres cilíndricas de plomo, aumentándose de un modo notabilmo la producción por m.3

Emplea con primera materia las piritas de Huelva que son quemadas por 8 hornos mecánicos, capaces de consumir 5 Tns. cada u, dando un total de 40 Tns. que procen unas 80 de ácido de 53 grados.

Los óxidos de nitrógeno que son precisos para oxid el gas sulfuroso vienen introducidos r medio del ácido nítrico, del que se pree en otras fábricas de Mallorca y pensula.

Las torres fabricaeión son 8 y en ellas se produñ las reacciones que dan lugar a la forción del ácido sulfúrico. Al final del apato dos torres más sirven para recuperárs óxidos de nitrógeno.

Todo el mimiento de líquidos del aparato es procido por medio de aire comprimido, mo es corriente en esta industria.

Fabricación de superfosfatos

La totalidad del sulfúrico producido se consume en es fabricación.

Emplea adeas como primera materia los fosfatos del, africanos, de Túnez y Marruecos queermiten obtener todas las gradaciones orientes, es decir de 13 a 20 pS de ácido sulfúrico zolubilizado.

Tambiéu estinstalación es de las más modernas de Eaña.

Mecánicame se efectúan todas las operaciones deolienda de mineral, tamizado, mezcla con el ácido sulfúrico para solubilizar ácido tosforico y también mecánicame se efectúa el vaciado de las fosas de bricación y el almacenaje del producto rminado.

Potentes venadores y buenas torres de lavado rejó todos los gases nocivos y disolviéndolos hacen inofensivos.

El ensacado d producto terminado o sea el superfosfo se hace también mecánicame aumentando el rendimiento.

La producciónlcanza unas 160 Tns. diarias. La capitalidad se envía a la Península.

Imacén de bencinas, proleas, aceites minerales, etc.

Esta instalació capaz para unos 3000 m.3 de estos proctos, está formada por 6 grandes depósis de plancha de hierro convenientemenseparados entre sí por obras de mamporía para evitar todos los peligros que idiesen existir en caso de incendios, demmes, etc.

Además un dósito subterráneo permite el rápido viado de los depósis en caso de los pgras mencionados.

Para recojer logases que por efecto de la temperatura priesen desprenderse del líquido almacen, los tanques están en comunicación c una campena para condensarse allí evitar las salidas de gases y correspondientes pérdidas.

Unas potentes lmbas instaladas frente a la fábrica de lper, permiten el traslado del líquido, sde el buque atracado al muelle a los dósitos descritos. Hay también un alman para llenar envases y otro local para l fabricación de estos envases.

Fábrica de auiciclos Loryc S.A.

Los señores Lad Ribas y Ouvrat constituyeron en Palm una Sociedad para montar la fabricacn de pequeños automóviles a los que se distinguió con el nombre de marca Loryc.

El éxito coronó empresa y el cocheito «Loryc» se fuériendo paso en el mercado, alcanzand premios en la VI Vuelta a Cataluña en el Trofeo Armanué. Concurrieron demás a la Exposición de Automóvil de Barcelona, llamando la atenciónl cocheito «Loryc» por su perfección conjunto y por estar dotado de todos los elementos orgánicos del coche grande.

El «Loryc» es hoy en España una marca conoeidísima e inspira todas las simpatías, no ya en el comercio y en las esferas todas en que precisa valerse de medios de lococión rápidos, prácticos, cómodos y económicos, pues todas esas cualidades corrien en el coche de que nos ocupamos.

Y esos éxitos han determinado que la expresada fabricación constituya una fuente definitiva de labajo y de riqueza en Mallorca, habiéndose constituido al efecto la Sociedad «Lor S. A.», mediante

escritura de 15 de Septiembre con ampliación consiguiente de capital y dotando la instalación de la fábrica en S'Algo Dolsa (Terreno) de todos los elementos precisos para dar mayor impulso a la producción.

Aumento de líneas de los Tranvías Eléctricos interurbanos de Palma.

La Compañía de Tranvías Eléctricos ha realizado el esfuerzo de implantar rápidamente el servicio en todas las líneas proyectadas, algunas de ellas no de gran rendimiento aunque sí de gran atracción. Ello demuestra que la Compañía no se ha preocupado tan sólo de sus intereses sino también de satisfacer necesidades de Palma y de Mallorca, que bien ha correspondido a ese esfuerzo, pues hoy el uso del tranvía es una necesidad que ha penetrado en el convencimiento de todos, sin distinción.

Se han inaugurado los ramales Palma-Son Español-Son Rapinya-Son Serralla-Vileta-Son Roca; enlazando así caseríos populosos que constituyen barriadas obreras a la par que estaciones veraniegas.

Inauguróse también el ramal de Palma al caserío de la Soledad, no menos importante que el anterior; y la línea de Génova, de gran atracción por los incomparables panoramas que se observan en el trayecto.

El tranvía del Arenal

En la Memoria anterior se anunció que se procedía a instalar un tranvía de fuerza motriz desde Coll d'en Rebassa, a continuación de la parada de los tranvías eléctricos de Palma, hasta el Arenal, línea que bordeando el mar uniría la capital aquellos terrenos llamados a un mañana venturosos.

Pues bien; tenemos hoy la satisfacción de consignar que ese tranvía se inauguró felizmente durante el finido año, y, ciertamente, los resultados no desmienten la esperanza fundada del éxito de aquella empresa.

Es singular el encanto de esta línea y trascendental en importancia al alcanzar los caseríos del Coll d'en Rebassa y el Arenal, contribuyendo a su pujanza y desarrollo.

La Aero Marítima y el servicio de comunicaciones aéreas con el Continente

La constitución de esa Sociedad y la traída del hidroavión «Mallorca» inició aquí el propósito de fomentar el desarrollo de la aviación, propósito que fué afianzándose hasta el punto de que la naciente Sociedad aumentó su capital y consiguió se le adjudicase el servicio postal aéreo entre esta isla y Barcelona, que llevó a cabo adquiriendo el material necesario y contratando a aviadores de fama reconocida.

El servicio se cumplió con regularidad salvo las incidencias propias de su organización, y así se implantó la línea aeromarítima más importante de las actuales, correspondiendo a nuestra Compañía la gloria de haberlo conseguido.

Y esta sería completa si la fatalidad no se hubiese interpuesto abriendo paso a una desgracia por todos conceptos lamentabilísima. Y esta es la pérdida del reputado aviador Manuel Colomer, que desapareció en el mar después de la caída del aparato que pilotaba en un viaje de retorno a Mallorca. Colomer que vió nacer aquí la aviación y la cobijó en sus primicias, sucumbió víctima de la misma cuando iba a recoger el fruto y la satisfacción de ver tal vez realizado su sueño.

Es tributo justo en estas anotaciones el de consignar el recuerdo del malogrado aviador.

Hállase ahora la Aero-Marítima en período de reorganización; se la concedió prórroga para reanudar el servicio suspendido hace algunos meses, y no dudamos que con la experiencia del ensayo llevado a cabo, en lo sucesivo ha de llenar por modo cumplido su finalidad.

No hay que consignar afortunadamente la desaparición de industria alguna, y es normal el desarrollo de todas ellas, influido naturalmente por la honda conmoción post-guerra que en las órdenes todas de la producción y de la vida social se observa no tanto aquí como en el Continente.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Denuncia

En Santanyi, la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a dos individuos por haber penetrado, sin el correspondiente permiso, en el terreno vallado «Sa Vallat», infringiendo el artículo 607 del Código penal.

El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno comunicaciones de la Guardia civil de los puestos de Sansellas y Petra dando cuenta de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras de esta Provincia a dos conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Real Sociedad Alfonso XIII

FOOT-BALL

Domingo día 4 sensacional encuentro en el magnifico campo de Alfonso entre los primeros equipos completos

«THUNDERER» y R. S. ALFONSO XIII

A LAS TRES EN PUNTO DE LA TARDE

NOTA.—Durante la semana entrante grandes partidos.

DE ARTE

Exposición

Acke Sjostrand

En el Círculo de Obreros Católicos continúa abierta la exposición del notable pintor sueco Acke Sjöstrand.

Dicha exposición, que es visitadísima, ha sido aumentada con algunos cuadros que han merecido elogios de los inteligentes, especialmente uno de ellos—«Interior de la Catedral»—que es muy interesante y sugestivo y está admirablemente resuelto.

Teatros

Lírico

Con la función de esta noche a las 9 debutará la eminente tiple cantante Emilia Iglesias que acaba de regresar a España habiéndola contratado la Empresa por un corto número de funciones.

Se presentará al público la notable tiple con la ópera de Vives Maruxa de cuya parte de Rosa hace una verdadera creación.

Le acompañarán en el desempeño de la obra la señora Racionero y los señores Chomón, Santa Coloma y Cornadó.

Efemérides mallorquinas

3 Febrero 1769

Bando en que, para acudir a la falta de carnes que se padecía en la isla se prohibió la matanza de carneros, aunque fuesen procedentes de diezmos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat.

Imaginería.—Comandante de id. don Diego Pascual.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—2.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden General del Distrito del día 1 de Febrero de 1923

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«Por R. O. 22 actual (D. O. núm. 18) se anuncia concurso para proveer una plaza Capitán Profesor Academia Intendencia. Lo digo V. E. para publicación esa orden general consecuentemente R. O. 8 Marzo 1923.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvala.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Religiosas

Día 3.—San Blas; Obispo y Mártir.—San Blas, Obispo de Sebaste fué natural de aquella misma ciudad de la Armenia.

Por sus egregias virtudes fué nombrado Obispo y durante la persecución de Diocleciano escondióse en una cueva del monte Argeo donde permaneció escondido hasta que fué sorprendido por los soldados del emperador estando éstos de caza.

Durante su permanencia en el desierto curó a muchos enfermos siendo famoso el hecho de que curase a un niño, desahuciado de los médicos de una espina en la garganta que necesariamente había de producirle la muerte.

Fué llevado al gobernador, ante quien, mostrándose inflexible a las promesas y a las amenazas, fué martirizado atrocemente y luego decapitado dando ilustre testimonio de su fé.

Murió el 2 de Febrero del año del Señor 316.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia, que la Cofradía del Santísimo Sacramento, dedica al Misterio de la Purificación de María. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro al anochecer Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. señor don José Auba. Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Continúan en San Felipe Neri, en honra de la Inmaculada de Lourdes, y en sufragio de un difunto. Exposición a las seis. A las diez misa mayor.

Por la tarde, a las seis y cuarto continuación de la Quinceña y Triduo con sermón, que dirá el Rdo. P. Juan Ginard. C. O. y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Jaime, fiesta solemne en honor de San Blas, obispo de Sebaste, abogado contra los males de garganta. A las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con

LA PROTECTORA

Domingo a las 10

Gran Baile de Máscaras

Exclusivo para Socios

Al César

lo que es del César

Los representantes legales, colegas de nuestro gremio, por unanimidad, nos han otorgado el PRIMER PUESTO entre las casas de gran venta de Mallorca. Si ante propios y extraños hemos conquistado dicha calificación, está demostrado que el

BAZAR BALEAR

es la Casa más conveniente para compras de CALZADO, por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO

Por pocos días Asombrosas Rebajas

¡Nadie sale sin comprar!

Sindicato, 57

Palma

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piloras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Notas agrícolas

Aumento de grado alcohólico de los vinos

Un pequeño aumento de medio a un grado se consigue con una fermentación completa, a la cual se llega empleando en la época de la vendimia alguno de esos productos enantílicos que precipitan la fermentación.

Para aumentar el grado alcohólico en mayores proporciones, el procedimiento seguido en todas partes es agregación de azúcar al mosto en la proporción de 1'700 kilogramos de azúcar por cada hectolitro de mosto y grado de alcohol que se desea obtener. El azúcar se disuelve en agua y se agrega a los mostos antes de la fermentación.

Otro procedimiento más recomendable es la concentración de parte del mosto, o sea, su transformación en arropo, haciéndole en calderas de doble fondo para que no se quemé y sepa a azúcar requemada. El grado de concentración depende del grado alcohólico que se desea obtener.

En los vinos ya hechos, para aumentar el grado alcohólico y conseguir con esto su más fácil conservación, se agrega alcohol de vino cada grado de riqueza alcohólica que se desea aumentar al vino hay que agregar un litro y cuarto, aproximadamente, de alcohol de 85 grados por hectolitro de vino. Este encabezado tiene sus límites—de los cuales no debe pasarse—, que es el aumento de un grado y medio, y tiene también el inconveniente de que, por puro que sea el alcohol al paladar, sale el gusto a encabezado. En el caso de echar azúcar, en la práctica, es

preciso emplear, en vez de 1,700 kilogramos, como antes se dice, de azúcar blanco corriente, 1,950. La cifra primera es teórica, y bajo la base de azúcar químicamente puro (azúcar cande).

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

ANUNCIO

BANCO POPULAR DE MANACOR

Por el presente, pónese en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el pago del Dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria celebrada el veinte y ocho del actual, se efectuará a contar desde el día ocho del próximo Febrero, todos los Martes y Jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, en las de su Correspondencia en Palma, calle de San Miguel 17, y en la Sucursal de Santa Margarita, previa presentación de los Títulos.

Manacor 30 de Enero de 1923.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, José Oliver Billoch.

Sociedad General de

Tranvías Eléctricos Interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo preceptuado en los artículos 11 y 12 de los Estatutos, se convoca a Junta General de accionistas para el día 7 del próximo Febrero a las 16'30.

Los Sres. accionistas deberán depositar sus acciones en las oficinas de la Sociedad, Marina, 15 y recojer su papeleta de asistencia con 24 horas a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 30 de Enero de 1923.—El Presidente, José Socias.—El vocal Secretario, Miguel Ramón Pons.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

¿Se repatriarán los batallones expedicionarios?

Melilla 2.—Se atribuye al alto comisario interino la opinión de que no se comenzará tan pronto como se ha supuesto la repatriación de los batallones expedicionarios.

Llegada del hijo del general Silvestre

Melilla 2.—Ha llegado el hijo del general Silvestre el cual se ha entrevistado con el general Navarro.

El teniente señor Silvestre manifestó luego de celebrar la entrevista que el general Navarro ignoraba la suerte que corrió el general Silvestre.

El señor Silvestre (hijo) sacó la impresión de que su padre pereció en el campo de batalla.

El hijo del desaparecido general permanecerá en Melilla ocho días, efectuando indagaciones.

Para el acoplamiento de la Comandancia de Larache a la de Ceuta

Larache 2.—Procedente de Ceuta llegó el coronel de Estado Mayor señor Montilla, siendo recibido en Arcila por el jefe del Estado Mayor.

El motivo del viaje obedece a tener que hacer el señor Montilla un estudio para el acoplamiento de esta Comandancia a la de Ceuta.

El proyecto es algo difícil en un principio pues la gestión administrativa es fácil de hacer pero no así en lo que afecta a la cuestión del mando dada la extensión del territorio y la distribución de los servicios.

El citado jefe permanecerá en Larache varios días, pues se propone visitar las plazas de Alcázar, Arcila y demás posiciones del territorio.

Un nuevo gabinete militar en Melilla

Melilla 2.—El alto comisario prepara actualmente el informe que someterá en breve al Gobierno, sobre la relación que tendrá la Alta Comisaría con el mando de comandantes generales de Ceuta, Melilla y sus límites y funcionará un gabinete militar en Melilla.

Llegada de buques.—El alto comisario interino a Tetuán

Melilla 2.—Llegará a este puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo» y el crucero «Reina Regente».

A bordo de este último buque marcharán a Tetuán el alto comisario interino, el ministro jafifiano moro Ben Nuna y los funcionarios del protectorado que prestan servicio en la Alta Comisaría.

La supuesta fuga del coronel Jiménez Arroyo

Madrid 2 a las 22.—Interrogado el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, sobre la supuesta fuga del coronel Jiménez Arroyo ha dicho que no tiene otras noticias que dicho jefe se halla en Melilla a disposición del Juez instructor.

El coronel Arroyo

Madrid 3, a las 0'30.—El ministro de Guerra ha recibido hoy noticias del coronel Jiménez Arroyo.

Este se encuentra en el fuerte de María Cristina.

Por lo tanto son infundados los rumores de evasión que circularon.

Después del rescate

El Alto Comisario interino se muestra satisfecho del resultado del rescate.—Los prisioneros moros

Melilla 2.—El Alto Comisario interino hablando del rescate de los prisioneros se mostraba muy satisfecho del resultado de las gestiones realizadas, procurando evitar que el prestigio de Abd-el-Krim aumentara en las cábilas insumisas.

Manifestó además el Alto Comisario, que Abd-el-Krim quería que fuesen liberados todos los prisioneros moros que se

hallaban en nuestro poder tanto en Ceuta, como en Melilla, Tetuán, Larache, Arcila, Alcazarquivir y en algunos presidios de España.

Los prisioneros moros eran en número de 300 y solo en esta zona se hallaban 243, de los cuales solo entregó 42.

Los prisioneros restantes continúan en nuestro poder.

Sábese además, que Abd-el-Krim se disgustó al enterarse de que habían sido libertados cincuenta indígenas de Beni-said, los cuales habían sido reclamados por el kaid de dicha cábila, Amarusenque es amigo de España.

Llegada de los padres del sargento Vasallo

Melilla 2.—A bordo del vapor correo llegaron los padres del sargento Vasallo. Acudieron al muelle a esperar el buque numerosos ex cautivos.

Al llegar los padres del bravo sargento Vasallo al hospital en que este se halla se desarrolló una emocionante escena.

Oficiales ex cautivos que llegan a Madrid

Madrid 2, a las 16.—Acompañado de su sobrino llegó a Madrid el ex cautivo teniente señor Nieto y el coronel del regimiento de León señor Zubillaga.

El Rey solicita del señor Echevarrieta una entrevista

Madrid 2 a las 20.—Esta mañana se ha sabido que al terminar anoche en el Teatro Real el primer acto de la ópera «Tosca», se enteró el Rey que se hallaba en el regio coliseo el diputado don Horacio Echevarrieta.

Momentos después el secretario del Monarca don Emilio María Torres se acercó al referido diputado republicano para expresar el deseo de que S. M. deseaba saludarle.

El señor Echevarrieta acudió al antepalco regio donde fué afectuosamente acogido por el Monarca.

Don Alfonso reiteró verbalmente al señor Echevarrieta la felicitación que telegráficamente le envió desde Alicante con motivo del rescate de los prisioneros, rogándole al propio tiempo, que le diese a conocer algunos detalles de la jornada del rescate, así como también de las impresiones que pudo recoger con respecto a la actitud de los cabecillas moros, con quienes habló.

Parece también que habló el Monarca al señor Echevarrieta de la posibilidad de realizar alguna futura gestión, preguntándole si en el caso de realizarse se podía contar con su nueva colaboración.

La conversación se prolongó hasta después de comenzado el segundo acto de «Tosca» y el señor Echevarrieta salió del antepalco altamente satisfecho de las atenciones que le había dispensado el Soberano.

Una violenta información de «A B C»

Madrid 2, a las 23.—El diario «A B C», encabeza en su número de hoy la información sobre el rescate de los prisioneros diciendo lo siguiente:

Las medidas de la información periodística apartan del conocimiento de las gentes detalles que espantan, torturas crueles, implacables, brutales y rencorosas inferidas en Axdir a los prisioneros.

Crece la indignación en la conciencia y en todos los labios se formulan estas preguntas:

¿Va a quedar impune la vergonzosa afrenta?

¿Va a quedar sin castigo el tormento bestial que han sufrido nuestros hermanos durante diez y ocho meses?

¿Para qué queremos, entonces, poseer una escuadra si los cañones no sirven para arrasar las guaridas miserables de los secuestradores?

¿Para qué queremos, además escuadras de aeroplanos, si los vuelos no han de aprovecharse para no dejar piedra sobre piedra en todo el territorio de Alhucemas?

No hacemos nosotros más que repetir el deseo de la nación entera, pues está en la conciencia, en el pensamiento de todos los españoles que si España ha de quedar bajo esta afrenta infamante, que si en todo el mundo, no ya solo en el Rif,

se puede con razón afirmar que es posible, impunemente (torturar a nuestros soldados y manchar la carne de nuestras mujeres ¿para que queremos Ejército? ¿para que queremos marina?

Noticias generales

Capilla pública en Palacio

Madrid, 2 a las 20.—Esta mañana, con motivo de la festividad del día, se ha celebrado en el Palacio Real la tradicional capilla pública.

La comitiva ha marchado desde las habitaciones de los Monarcas a la Capilla.

La religiosa función se ha celebrado con el ceremonial de costumbre.

Terminado el acto la comitiva se ha dirigido a las habitaciones de los Reyes, en la misma forma.

El Monarca vestía de capitán general con uniforme de húsares de Pravia. Ostentaba el Toisón de oro y veneras de distintas Ordenes militares.

Por primera ha asistido a la capilla pública vistiendo riquísimo traje blanco la infanta doña Isabel.

Ha asistido la hija del infante don Carlos.

La Reina no ha asistido por hallarse ligeramente indisputa.

Acompañaban al Soberano Grandes de España y los jefes del Real cuerpo de Alabarderos.

La banda de dicho cuerpo ha interpretado la marcha «Juana de Arco», del maestro Verdi, al paso de la comitiva por la galería.

El coro entonó en la capilla el himno a la Purificación de Nuestra Señora.

Número público ha presenciado el paso de la regia comitiva por las galerías del Alcázar.

Llegada del Archiduque Alberto de Austria

Madrid, 2 a las 20.—Ha llegado a esta capital el Archiduque Alberto de Austria.

Ha sido recibido en la estación por la Reina doña María Cristina.

El Archiduque permanecerá en Madrid unos días, hospedándose en Palacio.

Baile suspendido

Madrid, 2 a las 20.—Con motivo de la indisposición que sufre la Reina doña Victoria se ha suspendido el baile que en el palacio de los Marqueses de Viana debía celebrarse hoy en honor de la infanta doña Isabel.

En el Ateneo Científico Literario.—Una proposición contra la ocupación del Rhur

Madrid, 2 a las 20.—Ha celebrado Junta general el Ateneo Científico Literario.

Se ha discutido largamente una proposición firmada por varios socios, pidiendo que el Ateneo proteste contra la ocupación de la cuenca minera del Rhur por los franceses.

Como muchos asistentes a la reunión, durante la discusión del asunto se retiraron del salón cuando iba a votarse, la Mesa decidió aplazar la votación hasta mañana, que se celebrará nueva junta.

Se supone que le tocó la lotería y murió en campaña

Madrid, 2 a las 20.—En el ministerio de Hacienda se ha comunicado que, uno de los premios mayores de la lotería de Navidad de 1921, no ha sido abonado en su totalidad, pues faltan varios décimos del billete correspondiente al número 22.482 que salió premiado con 80.000 pesetas.

Ahora ha prescrito ya la validez de dichos décimos, que fueron despachados en Ceuta.

Se supone que los poseería algún militar que murió en campaña.

La «Gaceta»

Madrid, 2 a las 20.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Una Real orden del Ministerio de Hacienda señalando el recargo que deben satisfacer durante el corriente mes las liquidaciones de derecho de Arancel, el cual deberá hacerse efectivo en plata o billetes del Banco de España.

Real orden señalando las cotizaciones medigs para la fijación de los coeficientes de las monedas depreciadas.

Del Extranjero

Estados Unidos

La deuda británica

Washington 2.—Informaciones de carácter oficial dicen que el departamento del Tesoro considera que la solución de la cuestión de la deuda británica abre camino a la solución de las demás deudas.

Con arreglo a cada una de estas se harán distintas condiciones, las que no serán más rigurosas que las impuestas en la deuda británica.

La ocupación del Rhur

El servicio de ferrocarriles.—Huelgas

Colonia 2.—En los distritos que dependen de la dirección de ferrocarriles la huelga es general, salvo en la zona inglesa donde la circulación de trenes es absoluta, practicando los servicios las tropas de ocupación.

En Essen, los altos funcionarios de ferrocarriles han sido invitados para que designen a un delegado que sirva de intermediario entre ellos y las autoridades francesas.

La línea de París a Colonia funciona normalmente así como también la de Colonia a París.

Los trenes son conducidos por las autoridades francesas.

Ayer salieron de Aquisgran varios trenes cargados de carbón con destino a Francia.

Tranquilidad en Maguncia

Maguncia 2.—En esta capital la situación es tranquila.

En los países renanos continúa la resistencia

Maguncia 2.—En los países renanos continúa la resistencia de los funcionarios, habiéndose decretado nuevas expulsiones por la alta comisaría interaliada.

Detenidos y expulsados

Aquisgrán 2.—Han sido detenidos y expulsados de esta capital 25 estudiantes que tomaron parte en una manifestación organizada en honor del gobernador de Aquisgrán, el cual ha sido también detenido.

Igualmente han sido detenidos los alcaldes de Cleys, Merne y Verdingen y numerosos funcionarios de Aduanas, siendo expulsados después.

Por último fué detenido el secretario de una asociación sindicalista, señor Klein, por haber impedido la marcha de un convoy de funcionarios alemanes.

Violenta manifestación de protesta

Koenisberg 2.—Se ha realizado una violenta manifestación de protesta contra la ocupación del Rhur, ante el Consulado de Francia.

La policía, tras grandes esfuerzos, logró impedir que el edificio fuera saqueado por los exaltados manifestantes.

Estos apedrearon el edificio rompiendo todos los cristales.

Llegan a un acuerdo las autoridades francesas y alemanas.—Se normalizará el servicio de trenes

Londres 2.—El corresponsal del periódico «The Times» en Dusseldorf dice que las autoridades francesas y alemanas han llegado a un acuerdo en virtud del cual quedará hoy a las seis de la tarde, normalizado el servicio de trenes en el Rhur.

Las tropas francesas que ocupaban las estaciones se retirarán, encargándose los alemanes de asegurar la normalidad en los servicios.

La Conferencia de Lausanne

Impresión favorable

Lausanne 2.—De Constantinopla, Londres y París llegan despachos que confirman la impresión favorable que se tiene de que se llegue a un acuerdo.

No expresan satisfacción general, pero, al menos, la eventualidad de la reanudación de las hostilidades parece improbable.

Ismet Bajá firmará el tratado de paz

Londres 2.—Varios periódicos publican despachos oficiales de Lausanne según los cuales Ismet Bajá ha recibido de Angora autorización para firmar el tratado de paz con la instrucción, empero, de que procure obtener concesiones.

Las contraproposiciones turcas

Lausanne, 2.—Las contraproposiciones turcas al tratado de paz comprenden treinta puntos y ha recaído acuerdo sobre veinticuatro.

Los que quedan pendientes de acuerdo se refieren a Mossul y al mantenimiento de la guarnición en Galipoli.

Se desmiente los rumores optimistas acerca de la firma del tratado de paz

Lausanne 2.—Los delegados turcos desmienten los rumores optimistas que han circulado acerca de la firma del tratado de paz.

Dicen que no han recibido instrucciones del Gobierno de Angora que hagan modificar la impresión de estos pasados días.

Se cree que dichos delegados pedirán un nuevo plazo.

Lord Curzon e Ysmet Bajá han celebrado una conferencia, pero de lo tratado nada se sabe por haberse encerrado ambos en absoluta reserva.

Suecia

Conflicto obrero

Stokolmo 2.—A consecuencia del conflicto promovido por la cuestión relativa al aumento de salarios, los patronos han declarado el «lock-out» a las fábricas de pasta para papel, quedando sesenta mil obreros parados.

Méjico

Arzobispos encarcelados

Méjico, 2.—Los Arzobispos de Puebla y Guadalajara han sido encarcelados con motivo de los sucesos ocurridos el día 14 de Enero último que, como se sabe, originaron la expulsión del Nuncio.

Irlanda

Jefes rebeldes detenidos

Dublin 2.—A consecuencia de los últimos sucesos se han practicado numerosas detenciones.

Entre los detenidos figuran algunos de los principales jefes rebeldes.

La detención del senador Bagwell

Dublin 2.—El Gobierno del Estado libre de Irlanda ha dado un plazo de cuarenta y ocho horas a los rebeldes para que pongan en libertad al senador Bagwell, director de la compañía ferroviaria Great Northern, amenazándoles con llevar a cabo severas represalias sobre los prisioneros si no cumplen la orden.

Alemania

Sobre la explosión en una mina de grisú—Trabajos de salvamento

Breslau 2.—Continúan los trabajos de salvamento en la mina de grisú Heintz, próxima a Beutheu donde ocurrió una explosión.

Ayer iban extraídos 120 cadáveres y se cree que hay todavía enterrados 240 obreros.

Grecia

Medidas para evitar choques entre fuerzas griegas y turcas

Atenas 2.—El general Harrington jefe de las fuerzas británicas en el próximo Oriente y el ministro de Francia en esta capital anunciaron ayer por carta al generalísimo griego Pangalos, que en breve se establecerán nuevos puestos militares a la orilla Este del Maritza.

Pangalos no ha hecho objeción alguna a esta medida que tiende evidentemente a evitar choques entre fuerzas griegas y turcas.

Albania

Luchas sangrientas

Belgrado 2.—Han tenido lugar recientemente en Albania nuevas luchas que han revestido carácter sangriento.

Cerca de Ritzama se ha entablado una batalla entre los insurrectos y las tropas del Gobierno de Tirana, terminando aquella con la victoria de las referidas tropas.

REAL ORDEN IMPORTANTE

Contra el abuso del opio y la morfina

El ministro de la Gobernación ha dictado una Real orden muy plausible, que reproducimos íntegra a continuación:

«Ilustrísimo señor: Grandes son los estragos que produce en la humanidad el uso immoderado del opio y sus alcaloides...»

1.º Que se imponga a todos los infractores de las disposiciones sobre tóxicos las multas máximas, ateniéndose al reglamento de tóxicos, y que se pase el tanto de culpa a los Tribunales ordinarios como incursos en los casos que señalan los artículos 353 y 354 del Código penal.

2.º Que por las Aduanas y las Administraciones de Correos se intervengan los envíos sospechosos, para que no se utilice este medio de burlar las disposiciones sanitarias relativas al comercio de los tóxicos.

3.º Que los subdelegados de Farmacia examinen siempre que tengan que informar la petición de permiso para importar estos productos, el libro de los tóxicos que han de llevar todos los comerciantes autorizados, comprobando que los productos de esta naturaleza recibidos anteriormente han sido vendidos a personas autorizadas y a farmacéuticos y que no se han destinado a la exportación.

4.º Que los drogueros al por mayor y al por menor no puedan vender ninguno de estos preparados al público en cualquiera de sus formas, ejerciéndose la función fiscal de estos establecimientos por los subdelegados de Farmacia y Policía gubernativa.

5.º Que los farmacéuticos se atengan a las disposiciones vigentes sobre dispensación de tales preparados, no despachándolos sino mediante receta, que quedará en su poder, entregando a los clientes la copia autorizada de la misma.

6.º Que se vigile por toda clase de autoridades, y especialmente por la Policía gubernativa, todos los lugares en que se pueda verificar el comercio ilícito y empleo indebido del opio y sus derivados y

de la cocaína, sobre todo en las casas de lenocinio, cafés, casinos, «bares», etc.

7.º Que se imponga a todos los infractores de las disposiciones sobre tóxicos las multas máximas, ateniéndose al reglamento de tóxicos, y que se pase el tanto de culpa a los Tribunales ordinarios como incursos en los casos que señalan los artículos 353 y 354 del Código penal.

8.º Por V. L., o por sus delegados cuando se ordenare, se girarán visitas a los almacenes de drogas y farmacias, y, si no se hubiesen cumplido las reglas que se preceptúan en esta Real orden, suspenderá de empleo a los subdelegados de Farmacia que no hayan fiscalizado dichos puntos de venta de las citadas drogas tóxicas, incoando el oportuno expediente.

9.º En caso de reincidencia, sin perjuicio de la penalidad en que incurra el infractor, el Gobierno cerrará el establecimiento.

10. El denunciador del comercio y empleo abusivo de tóxicos percibirá los dos tercios de la multa gubernativa impuesta al infractor de los preceptos que reglamentan la venta de estos productos.

De Real orden lo comunico a V. L. para su conocimiento y efectos.—Dios guarde a V. L. muchos años.—Madrid, etc.»

ELEGANTE VESTIRÁ teñiendo sus trajes con tintura ESTRELLA 30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

Farmacia de J. Sureda Literas Se traspasa Brossa, 9

CINE MODERNO

EN PALMA Hoy a las 5 y media En Sta. Catalina A LAS 8 Y MEDIA Estreno de la mejor producción que ha interpretado el aplaudido y popular FRANK MAYO EL DR. JIM y otras Mañana: «El misterio del cuarto amarillo» y «El Dr. Jim».

Sastrería de JUAN ORVAY Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos. Confecionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo. LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE Sastrería de JUAN ORVAY COLÓN, 12-1.º (frente Café Colón)

Gran Pensión-Restaurant «EL PERU»

Cubiertos desde 3 pesetas EXPLÉNDIDAS HABITACIONES Ventilación :: Capacidad :: Higiene Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

Revista de Prensa El rescate de los prisioneros

De «El Sol»: «No pueden sorprendernos, aunque nos indignen hasta la exasperación, las narraciones que hacen los prisioneros del mal trato recibido durante su largo cautiverio. Si sus guardianes fueran gente capaz de mayores cortesías con el cautivo que el palo y el ultraje, probablemente no nos hubiéramos dedicado a la misión de civilizarlos. No pretendemos cambiar la psicología del moro antes de haberle dominado por la acción de las armas o de la cultura. Más extraño nos parecería que un explorador que cayese en manos de canibales no fuera devorado. Pero, justamente, por esta razón procuráramos sustraer al explorador del poder de los salvajes en el plazo más breve, si no podía ser por la fuerza, por cualquier género de diplomacia. Queremos decir, en suma, que los ademanes de indignación deben ser repartidos en estricta justicia y dirigirse tanto hacia la Península como al Estrecho.»

de los prisioneros en el estado lamentable que relatan los telegramas. Por eso podemos decir cuando no se es capaz de defender el buen nombre de la patria, por lo menos hay que defender los vientres de las mujeres del terrible ultraje. «Decíase—escribíamos en el último número—que el cabecilla moro no disponía libremente de sus prisioneros; que sus condiciones eran inaceptables, por ignominiosas; que, a punto de formalizar el compromiso, se escurrió ágilmente por entre sus cláusulas... Lo cierto es que ha bastado un propósito un poco seguido para lograr en unas semanas lo que parecía quimérico, irrealizable. No se puede separar fácilmente la verdad de la mentira en la embrollada historia anterior al rescate; pero es necesario, urgentísimo, hacer el cernido y descubrir a los que, so capa de beneficencia, traficaban en el cautiverio sin conseguir más que su prolongación y a los que, so capa de huro patriotismo, han dado tiempo a que germinen semillas aborrecibles.»

De la «Correspondencia Militar»: Con el título «El dolor de la impotencia», comenta «La Correspondencia Militar» el procedimiento seguido para el rescate, y dice:

«El Gobierno ha seguido el único camino que podía seguir; y ante su decisión para el logro de sus propósitos y del anhelo de todos los españoles, no cabe más que aplausos, y no hemos de ser nosotros los que los regateemos.»

Se ha conseguido por dinero lo que debió conseguirse por un triunfo que obligara a los rebeldes a reconocer nuestro poderío y a rendirse con la entrega de los prisioneros. Y lo que en otro caso hubiera sido legítimo motivo de nacional orgullo, es hoy signo bochornoso de impotencia ante unos rebeldes sin organización que han impuesto condiciones para la entrega de los cautivos y han vendido las maltratadas vidas de estos desdichados a precio de oro.

Esta dolorosa fase, epílogo cruel del desastre, marca un nuevo sector de responsabilidades para los que han ejercido con posterioridad a julio de 1921, el poder y el mando.»

El país pide una recompensa para el sargento Vasallo

De «El Sol»:

«El tránsito de los restos del Ejército español destruido en julio del 1921, por los campos enemigos, sólo ofrece un hecho consolador: la conducta ejemplar, ejemplarísima del sargento Vasallo. En la desgracia se conoce dónde está el hombre que no puede ser vencido, que es eternamente vencedor, aunque se le ponga al cuello, para afrentarlo, una cadena de hierro. España, que puede callar sus juicios sobre los que llevaron el Ejército a la derrota, limitándose a pedir justicia, no quiere ocultar la satisfacción que le producen los actos realizados por el sargento Vasallo. Ni un momento perdió la serenidad este español digno de serlo. Ni un instante temió por su vida quien veló so-

lícito y fraternal por la vida de los demás. Por no aceptar el dolor y la vergüenza del cautiverio, organizó serenamente la evasión. Previstas las contingencias naturales, sólo encontró un obstáculo en las cosas que el hombre no puede vencer; el mar puso freno a su propósito. No quiso salvar su vida con la evasión, puesto que comenzó por jugarla; lo que quiso fué redimirse del cautiverio.

Sus actos le han ganado la simpatía y el cariño del país. Es, pues, la mejor prueba de que cumplió con su deber. ¿Cómo pagaría el Gobierno toda la abnegación de este gran español? Nada importa ni una cruz ni un ascenso. Sobre la esterilidad de los campos de África, hay muy pocos hechos dignos de mención. Entre ellos, el más sobresaliente acaso, lo ha realizado el sargento Vasallo. El premio que se le dé ha de estar en relación con el daño que otros hicieron.

Otro nombre que está en todos los labios con motivo del rescate de los prisioneros es el del señor Echevarrieta. Cuando el país había perdido la esperanza de salvar a los cautivos, en unas horas se realiza el milagro.

Un hombre civil llega a las playas de Alhucemas y trata con el enemigo el rescate. El último en abandonar la tierra del Rif es este ciudadano español, que antes, lealmente, se había brindado a realizar la feliz empresa. Todo esto se presta a muy lamentables suposiciones. Parece que se ha querido envolver en una misma responsabilidad a inocentes y a culpables; por lo menos se les condenaba al mismo castigo.

En tanto se rompe el misterio que existía en torno a los cautivos, España rinde en estos instantes al señor Echevarrieta un homenaje de reconocimiento y gratitud.

Para llegar al rescate de los cautivos han trabajado silenciosamente pero eficazmente, los señores Alba y López Ferrer. El primero, interpretando el deseo del país, unificó todas las gestiones y las revisó de un carácter de seriedad necesario para acabar con la resistencia de Abd-el-Krim; el segundo, secundando el pensamiento del Gobierno, trató con los elementos del Majzén para que los cabecillas de las cabillas insumisas no dificultaran las negociaciones del rescate. Uno y otro han realizado sus difíciles gestiones con gran acierto. Merecen, por eso, ya que es cosa desusada que los gobernantes acierten, el aplauso del país.»

Pérdidas y ganancias De una crónica de Mario Aguilar.

«El buen barcelonés se está preguntando, ante la clausura de las tahurerías, si sale con ello ganando o perdiendo la ciudad. Hay aquí, a pesar del Municipio y de la despreocupación por el Municipio, un sentido de la Ciudad, que podríamos denominar doctrinario. Escribimos la Ciudad, así, con mayúscula y esa mayúscula la arguimos como una bandera, reivindicando para la urbe toda la calidad de la «poli» y de la «civitas», y si hay un fanatismo catalanista, existe también un fanatismo barcelonista.

El juego, así, en abstracto, el juego como vicio todos lo rechazan; pero el catalán es un hombre que se precia de sostenerse firme sobre la tierra, articulando su vida y la vida, según cánones realistas, y aplica un criterio de oportunismo a la aplicación utilitaria de los rendimientos

del juego. Este criterio no obedece a turbios afanes personales, sino a un sentido colectivista y cívico. Lo que en otras ciudades, en Madrid, por ejemplo, adopta una virtualidad caritativa, en Barcelona se adscribe una finalidad ciudadana. Los pobres en Madrid—se arguye—viven del juego. Aquí la objeción asciende de los Asilos a los salones, de la Suburra a la Ciudad, del socorro perentorio a lo sustantivo permanente. Breve Barcelona comienza a tener un poco del espíritu de Mónaco.

La influencia que se dice han ejercido sobre Madrid los grandes hoteles mundanos y coreográficos, la han tenido aquí los salones del Azar. En torno de ellos se ha iniciado una vida de Club, que nos era desconocida, acrecentándose la vida señorial donde ya tenía una tradición. Los Círculos han adquirido palacios o han comenzado grandes edificios de nueva planta. Los «sabarets» rompan su vida provinciana, aun cuando fuera de provincia de Citerrea, pero entonanse con un tono de suntuoso internacionalismo. Incluso Asociaciones culturales y cooperativas participaban de la ubérrima acción de las tahurerías. Y cuando nos han dicho que la gran revista, remedo de las de París, no ha podido sostenerse, falta de las subvenciones de las raquetas, todos nos hemos preguntado, aplicando la teoría cívica del juego, si no será preferible quebrantar un poco el Código y algunos bolsillos desafortunados, para conservar un rango de ciudad vistosa y confortable. Por eso, los que acuden ahora a Madrid, impetrando tolerancias, no son aprovechados profesionales, sino gente patriota, que alegrarán su desinterés personal y su preocupación ciudadana.»

Una conferencia sobre la situación actual de Cataluña

En el Ateneo ha dado una conferencia el ex diputado don Marcelino Domingo acerca del tema: «La situación actual de Cataluña.»

Recordó el conferenciante que a fines de 1917, se vivía en Cataluña los días más intensos y se reclamaba unánimemente la autonomía, produciéndose luchas enconadas y diario conflictos con el elemento militar, encauzando el movimiento el señor Cambó.

Expuso como se fué a la asamblea de municipios y parlamentarios y se concretaron las aspiraciones de Cataluña en unos estatutos que fueron rechazados por el Parlamento.

Manifestó que surgió el movimiento social como consecuencia y derivación de la gran guerra, en el alma de Cataluña hubieron de producirse consecuencias.

Dirigió duros ataques a la ley de fuga, estimando que cabe exigir responsabilidades por esto, igual que por Marruecos, y dijo que la responsabilidad en Barcelona es para los que convirtieron en problema de policía lo que era bien distinto.

Estima natural el resurgimiento del nacionalismo ya que el Estado español no se cuida de resolver ningún problema.

Expuso cuál era a su juicio la situación de las fuerzas regionalistas, las de los separatistas y las de las extremas izquierdas ante la revolución y la acción del Estado.

Reconoce que España no ha sido indiferente a las peticiones de Cataluña, re-

gión que siempre ha encontrado a su lado hombres liberales de otras regiones. A este propósito recuerda que cuando la Solidaridad, Cataluña encontró a Salmerón, y cuando la asamblea de parlamentarios, a los republicanos y socialistas.

Afirma que el movimiento se deslució por la deserción de dos catalanes para entrar en el Gobierno.

Considera que ya que siempre que Cataluña ha pedido la autonomía ha encontrado eco en las fuerzas liberales, debe volver de nuevo a ello.

Estima que el quietismo que se observa en otras regiones, en Cataluña cambia por inquietud y afirmación de fe.

Y añade: Este problema no quiere verlo el Estado español. ¿Qué quiere el Estado español? ¿Qué venga el conflicto y haya sangre? Si hubiéramos de apelar a las armas, los catalanes seríamos unos para defendernos.

Una parte del público aplaude, en tanto que otros protestan y prorrumpen en yivas a España. Las protestas duran largo rato.

Restablecido el silencio, el señor Domingo hace constar que habla para los de aquí y los de allá a fin de buscar el asentimiento de todos para la implantación de una autonomía congruente con la soberanía de España.

Propone la constitución de un Estado federal que una a Portugal con España y con América.

Surgen de nuevo protestas y contraprotestas.

El orador termina glosando la frase de «Hermanos o extranjeros» para decir que hay que ser extranjeros con los que vienen excluyendo a España y hermanos con los que sientan con voluntad para incorporarse a las grandes corrientes del mundo.

Mantequilla P. F. ESBENSEN, DINAMARCA En latas de 200 y 400 grs. netos CASA LLOFRIU NEUMÁTICOS AMERICANOS de todas marcas, y MICHELIN CABLE todos clase primera garantizados GARAU Teléfono n.º 55 Almacén De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3.

Doctores - Médicos Recomendando Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular. Capuchinos, 24. Palma.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

El domingo último entró en este puerto de arribada forzosa la balandra a motor Príncipe Alberto de Mónaco, procedente de Palma. Este buque se dirige a Málaga para formar parte de una expedición científica por las costas del norte de África, organizada por la Comisión de estudios Oceanográficos que preside el sabio naturalista don Odón de Buen.

—El Batallón de Cazadores ha empezado los trabajos preliminares para el entrenamiento del equipo gimnástico que ha de tomar parte en el concurso que se celebrará en Palma el próximo mes de Marzo.

—En el mercado de Barcelona la pasada semana se cotizaron las algarrobas de Ibiza a 1575 pesetas los cien kilos y los almendros a los siguientes precios:

Mallorca corriente 260, escogida 300, Esperanza 1.º 310, comun 215 y mollares en cáscara a 130.

—Dejó de existir a la edad de 73 años doña Margarita Tur Colomer, que sufrió un accidente en la escalera de su casa, calle de Tamarit n.º 4.

El entierro se vió muy concurrido.

—Contrajeron matrimonial enlace en la parroquia del Salvador don José Mari con la bella señorita doña Catalina Cardona.

Bendijo la unión don Antonio Cardona, canónigo de esta Catedral.

—A la avanzada edad de 76 años dejó de existir la virtuosa señora doña Antonia Roig, viuda de Bartolomé Ribas.

Su muerte ha sido muy sentida, por gozar la finada de buenas simpatías en esta población, lo que se puso de manifiesto en el entierro, verificado por la tarde, que se vió muy concurrido.

Los buques surtos en el puerto izaron sus banderas a media asta.

—Ultimamente se dieron las aguas bautismales a una hermosa niña hija de don Antonio Juan Boned, diputado provincial.

Se le puso el nombre de Victoria.

—Le ha sido concedido el retiro por tener la edad reglamentaria el teniente de la guardia civil de esta línea don Francisco Ferrer.

Ha obtenido el retiro después de una honrosa carrera y brillante nota de servicios.

Por espacio de algunos años permaneció el señor Ferrer como teniente de la guardia civil en esta ciudad donde el celo con que desempeñó su cargo y sus excelentes dotes personales le conquistaron seguidamente muchas simpatías.

—Para el joven don José Costa ha sido pedida la mano de la bella señorita Práxedes Mari.

La boda se celebrará el próximo mes de Mayo.

Ciudadela

Atraeó en nuestro muelle, procedente de Barcelona, el velero *San Antonio* de esta matrícula.

Tuvo una travesía muy poco afortunada, pues capeó fuerte temporal, sufriendo varios destrozos, entre ellos la ruptura del botín de *bouprás* y el *foque menor*.

—No llega a resolverse definitivamente la crisis que viene padeciendo, desde hace un par de meses, la industria de calzado.

Algunas fábricas tienen trabajo suficiente para sus obreros; otras han recibido últimamente unos pedidos; pero no llega la esperanza de abundancia que de solución al misero estado actual, ofreciendo ocupación y buenos jornales a tantos operarios como viven de la referida industria.

—Con motivo de la proximidad del Carnaval, se notan en nuestras calles las bulliciosas expansiones propias de este tiempo.

Hicieron ayer su aparición las primeras

máscaras con su clásica indumentaria grotesca, al són de la consabida cantinela de la alegre chiquillería: *De la peluda que canten tots* etc. etc.

Ha fallecido don Miguel Franco Salort, padre de don José, don Pablo y don Juan, Vicario de San Francisco, el primero, y maestro director y operario de la imprenta de «El Iris», respectivamente, los otros dos.

Contaba 84 años de edad y era muy apreciado por la sencillez de sus costumbres y por la bondad de su alma, que le habían granjeado generales simpatías.

—Algun desocupado echó al viento la especie de que el buque en peligro que había pedido auxilio llevado sin gobierno alguno, a merced del temporal, había encallado en nuestra *Cala Blanca*.

La noticia se propagó rápidamente y en cuestión de pocos minutos se formó una verdadera caravana de coches y viandantes hacia dicha cala dispuestos a auxiliar al buque naufragado... desde la ribera. Hasta la Guardia civil se puso en movimiento.

Al cabo de una hora, mustios y chasqueados, *recreados* por el fresco *gargal* que tenían de *proa*, llegaban los expedicionarios a sus propios lares...

—El Ayuntamiento tiene acordado proceder al embellecimiento y adorno del hermoso jardín que hay en el centro del paseo del Borne, que se halla bastante descuidado desde hace mucho tiempo.

A dicho objeto, ha sido consignada una cantidad en el presupuesto municipal y hay señalada una persona encargada del cuidado de las plantas, que se han pedido y que han de hermosar aquel sitio.

—Saló para Mallorca el P. Antonio Gómez, Mercedario, que ha predicado en esta ciudad los sermones del Triduo de la Sagrada Familia.

También salió para Barcelona y Sarriá, al objeto de asistir a una reunión de Padres Salesianos, el P. Toldrá, Director de esta Casa-Colegio.

—El domingo por la tarde y con un tiempo espléndido se jugó un interesante partido entre los equipos de esta ciudad «F. C. Zamora» y «F. U. 9 Julio».

Resultó vencedor por un tanto a cero el «F. C. Zamora» cuyo equipo cuenta desde hace poco con un buen portero, al F. U. 9 Julio le faltaba su jugador delantero centro.

La benignidad de la hora, 3 y media de la tarde llevó al paseo de San Nicolás en uno de cuyos campos laterales se efectuaba el encuentro, buen número de espectadores.

Sóller

Para dar cuenta de las gestiones que hizo personalmente en Bilbao para la adquisición de un vapor don Domingo Picornell; tuvo lugar el domingo por la noche, una reunión en casa de don Guillermo Bernat. Estuvo concurrida y en ella, oído el relato que hizo el señor Picornell de las condiciones de dos vapores de distinto tonelaje, edad, marcha, consumo y demás, se optó por adquirir el más pequeño, que es también el más rápido y el más moderno de los dos... si se consigue reunir el capital necesario para constituir la empresa que pudiera efectuar la adquisición. De esto mismo se trató a renglón seguido, iniciándose ya la suscripción de acciones de a 250 pesetas, y se nombró una comisión de entre los mismos suscritos que se encargara de visitar personalmente a comerciantes, industriales y agricultores, para invitarlos a interesarse en la nueva empresa. El resultado de estas visitas, ha sido al final satisfactorio, pues que se cuenta ya con el capital que para la vida de la nueva empresa se fijó, la nueva entidad, será una compañía de co-propietarios en forma igual o parecida

a la que para la readquisición del vapor «León de Oro» años ha se constituyó.

—Tuvo lugar el martes, de la semana anterior, la velada recreativo-benéfica que había organizado el Comité Local de la «Cruz Roja».

La concurrencia no fué numerosa.

Fuó una velada simpática y deliciosa.

—En vista de la dimisión que del cargo de Presidente había presentado don Gabriel González, el Consejo Local de los Exploradores de España acordó por unanimidad no aceptarla, habiéndose conseguido que continué en sus funciones por lo menos hasta que se ultime por completo la reorganización que implica el nuevo Reglamento Oficial por que ha de regirse la Institución, ya con carácter nacional.

—La familia de don Gabriel González Navarro se ha visto aumentada con un vástago más. Su señora esposa dió a luz, con toda felicidad, una preciosa niña.

—En la función del domingo, que tuvo lugar en el teatro de la «Defensora Sollerense» se estrenó el drama mallorquín en tres actos, debido a la pluma del director de la compañía que lo representaba, don Francisco Fuster, titulado *Herencia de bandolero*.

Los artistas, cada uno de su respectivo papel, estuvieron bastante bien, lo que les valió nutridos aplausos.

La obra, debido sin duda a la premura con que fué escrita, no resultó en verdad lo que el público esperaba.

Es algo flojita y un tanto inverosímil el asunto en algunas escenas, no logrando entusiasmar si bien entretiene agradablemente en conjunto porque a aquellas escenas suceden o proceden otras de gran verismo y de una muy bien llevada sentimentalidad. No obstante los señalamientos lunares, y sobre todo el final, de una moralidad bastante dudosa, porque resulta la víctima el más inocente de los personajes, como en *Felipe Derblay*, sonaron al caer el telón aplausos frenéticos para los artistas y para el autor.

—Victima de aguda dolencia falleció la joven esposa del comerciante don Pedro A. Pizá Vicens, doña Margarita Perelló Vicens, y la fatal noticia, al ser del público conocida, causó en éste general consternación y la pena consiguiente en las numerosas personas de quienes era la diluita conocida y apreciada.

Es natural esa casi podríamos decir unánime conmiseración de nuestro pueblo por la amable joven cuya segunda maternidad le ha costado la vida, pues que si en todo tiempo la sienten los corazones sensibles cuando la terrible guadaña de la Muerte siega una existencia preciosa, mucho más han de sentir cuando concurren, además, las circunstancias lamentabilísimas de una muerte hallada en el cumplimiento de una tan noble misión de la mujer, gozando de buena salud y a los 27 años de edad.

—Para el joven comerciante don Antonio Vidal y Oliver, ha sido pedida uno de estos pasados días la mano de la simpática señorita María Cristina Palou y Coll.

La boda se efectuará en el próximo mes de Abril.

Campos

El día 15 de enero se reanudaron las clases en las Escuelas nacionales y Colegios particulares, por haber desaparecido la enfermedad del sarampión, cumpliendo el acuerdo de la Junta de Sanidad.

Las clases de adultos continuaron abiertas durante el tiempo reglamentario por no haber sido clausuradas por la expresada Junta.

—Durante el año 1927 ha habido el siguiente movimiento de población:

Fallecimientos.—Hombres 30. Niños 11. Total 41.

Mujeres 42. Niñas 7, Total 49.

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

JOSEP PUNCERNAU VILADOT

Continúa la liquidación de todas las existencias con un 10 por ciento de descuento

ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA

Cortes pañete 90 centímetros ancho: antes 6 ptas. - ahora 3'30 ptas.

Id. id. id. id. fantasía Id. 12 id. Id. 5'70 id.

Id. abrigo 140 centímetros ancho Id. 25 id. Id. 15' - id.

Todo con 10 % descuento hasta el 10 de Febrero

Próximamente venta de todos los retales de la temporada

SAN MIGUEL, 125 (Junto a la Plaza del Olivar)

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear - Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

Nacimientos.—Niños 74. Niñas 58. Total 132.

Siendo el número de fallecimientos entre hombres y niños de 41 y el número de nacimientos de 74, resulta una ganancia de 33 niños.

Siendo el número de fallecimientos entre mujeres y niñas de 49 y el número de niñas nacidas de 58, resulta una ganancia de 9 niñas.

Sumada esta ganancia de 9 niñas, con la de 33 niños, resulta una ganancia total de 42 personas.

También se celebraron 38 matrimonios.

Las Salinas

Con el éxito con que suelen ser coronadas las obras de la juventud que, organizada en el seno del Sindicato de esta localidad, trabaja sin descanso en pro de su instrucción y recreo, se iniciaron el pasado 20 una serie de funciones teatrales en espacioso salón destinado al efecto.

La numerosísima concurrencia que ha asistido a las funciones que se han dado y a las que asistieron personas de todas las clases sociales sin distinción de matices, dió con su aplauso evidente prueba del buen gusto de las mismas y del acierto mostrado en su respectivo papel todos los aficionados y noveles actores.

—El día 24 de los corrientes dió una nota-

ble e interesantísima conferencia en el salón-teatro de la Instructiva y Recreativa del Sindicato el sabio doctor de Suiza don Alejandro Canetti, quien hizo resaltar las condiciones excepcionales de Mallorca para las curas de baños de sol y naturistas.

La luz de esta isla, dijo, es extraordinaria; hay más días de sol que en cualquier país donde se aplican los baños de sol. La temperatura templada permite tomarlos todo el año.

Se presta como ningún otro sitio para la cura de montaña y heliomarina.

Le parece increíble que los intelectuales y fuerzas vivas no hayan dado a conocer en el extranjero estas condiciones.

Hace un llamamiento a las autoridades y personas pudientes para que se unan y hagan dicha propaganda, en la seguridad que inmediatamente acudirían los capitalistas a crear los sanatorios, hoteles y escuelas al aire libre para explotar este negocio y fomentar una inmensa riqueza en la isla.

Luego demostró las curas maravillosas que se logran con los baños de sol y explicó las causas de estas curas.

Desearnos sea pronto un hecho la creación en esta isla de centros según el plan del doctor Canetti.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

FOLLETÓN DE «EL DIA» 24

MARÍA

POR

JORGE ISAACS

padre.—Fueron tan negros y abundantes como otros que yo conozco.

María soltó los que tenía en ese momento en la mano.

—¿Qué es?—le preguntó él, volviendo la cabeza para verla.

—Que voy a peinarlos para recortar mejor.

—¿Saber por qué se cayeron y encanecieron tan pronto?—la preguntó después de dictarme una frase.

—No, señor.

—Cuidado, niño, con equivocarse.

María se sonrojó, viéndose con todo el estímulo que era necesario, para que mi padre no notase, en el espejo de su mesa de baño, que tenía al frente.

—Pues cuando yo tenía veinte años—prosiguió,—des decir, cuando me casé, acostumbraba bañarme la cabeza todos los días con agua de Colonia. Qué disparate, ¿no?

—Y todavía—observó ella.

—Mi padre rió con aquella risa armoniosa y sonora que acostumbraba.

Yo leí al final de la frase escrita, y él, dictada otra, continuó su diálogo con María.

—¿Está ya?

—Creo que sí; ¿no?—añadió consultándome.

Cuando María se inclinó a sacudir los resortes de cabellos que habían caído sobre el cuello de mi padre, la rosa que ella llevaba en una de las trenzas le cayó a él a los pies. Iba ella a alzarla, pero mi padre la había tomado ya. María volvió a ocupar su puesto tras la silla, y él la dijo después de verse en el espejo detenidamente:

—Yo te la pondré ahora donde estaba, para recompensarte lo bien que lo has hecho.

Y acercándose a ella, agregó, colocando la flor con tanta gracia como lo hubiera podido hacer Emma:

—Todavía se me puede tener envidia.

Detuvo a María, que se mostraba deseosa de retirarse por temor de lo que él pudiera añadir, besóle la frente y le dijo en voz baja:

—Hoy no será como ayer; acabaremos temprano.

XXXI

Serían las once. Terminado el trabajo, estaba yo asediado en la ventana de mi cuarto.

Aquellos momentos de olvido de mí mismo, en que mi pensamiento se cernía sobre regiones que casi me eran desconocidas, momentos en que las palomas que estaban a la sombra de los naranjos agobiados de sus racimos de oro, se arrullaban amorosa; en que la voz de María, arullo más dulce aún, llegaba a mis oídos, tenían un encanto inefable. La infancia, que en su insaciable curiosidad se asombra de cuanto la naturaleza ofrece de raro a sus miradas; la adolescencia que, adivinándolo todo, se deleita involuntariamente con castas visiones de amor presentimiento de una felicidad tantas veces esperada en vano: sólo ellas saben traer aquellas horas no medidas en que el alma parece esforzarse por volver al cielo, que aun no ha podido olvidar.

—Eo eran las ramas de los rosales, a los que las olas del arroyo robaban leves pétalos para engalanarse fugitivas; no el vuelo majestuoso de las águilas negras sobre las cimas cercanas; no era eso lo que veían mis ojos; era lo que ya no veré más; lo que mi espíritu quebrantado por tristes realidades no busca, o admira únicamente en sus sueños: el mundo, como Adán pudo verlo en la primera mañana de su vida.

Divisé en el negro y tortuoso camino de las lomas, a Tránsito y a su padre, quienes venían en cumplimiento de lo que a María tenían prometido. Cruzó el huerto y subí la primera colina para

guardarlos en el puente de la cascada, visible desde el salón de la casa.

Como estábamos al raso, todavía no eran cortos los montañeses para conmigo; me dijeron todas aquellas cosas que solían en pasándose algunos días sin vernos.

Pregunté por Braulio a Tránsito.

—Se quedó aprovechando el buen sol para la revuelta. (1) ¿Y la Virgen de la silla?

Tránsito acostumbraba a preguntarnos así por María desde que cayó en cuenta de la notable semejanza entre el rostro de su futura madrina y el de una bella Madonna del oratorio de mi madre.

—La viva está buena y esperándote—la respondí,—la pintada, llena de rosas y alumbrada para que te haga muy feliz.

Así que nos acercamos a la casa, María y Emma salieron a recibir a Tránsito, a la cual dijeron, entre otros agasajos, que estaba muy buena moza; y era cierto, pues la felicidad la embellecía.

José recibió, sombrero en mano, los cariñosos saludos de sus señoritas; y zafándose la guambía que traía a la espalda llena de legumbres para regalo, entró con nosotros, instado por mí, al aposento de mi madre. A su paso por el salón, Mayo, que dormía bajo una de las mesas, le gruñó; y el montañés le dijo riendo:

—¡Hola! abuelo, ¿todavía no me quieres? Será porque estoy tan viejo como tú.

—¿Y Lucía?—preguntó María a Tránsito,—¿por qué no quiso acompañarte?

—¡Si es tan floja que no, y tan montañés!

—Pero Eirain dice que con él no es así—le observé Emma.

Tránsito rió antes de responder.

—Con el señor es menos vergonzosa. porque, como va tantas veces allá, le ha ido perdiendo el miedo.

Tratamos de saber el día en que hubiera de efectuarse el matrimonio. José, para sacar de apuros a su hija, contestó:

—Queremos que sea de hoy en ocho

(1) Desyerba.

días. Si está bien pensado, lo haremos así: en casa madrugaremos mucho, y no parando llegaremos al pueblo cuando asome el sol; saliendo ustedes de aquí a las cinco, nos alcanzarán llegando, y como el señor cura tendrá todo listo, nos despacharemos temprano. Luisa es enemiga de fiestas, y las muchachas no bailan; pasaremos, pues, el domingo como todos, con la diferencia de que ustedes nos harán una visita; y el lunes cada cual a su oficio: ¿no le parece?—concluyó dirigiéndose a mí.

—Si; pero ¿irá a pie Tránsito al pueblo?

—¡Eh!—exclamó José.

—¿Pues cómo?—preguntó ella admirada.

—A caballo; ¿no están ahí los míos?

—Si a mí me gusta más andar a pie; y a Lucía no es sólo eso, sino que les tiene miedo a las bestias (1).

—Pero ¿por qué?—preguntó Emma.

—Si en la provincia solamente los blancos andan a caballo, ¿no es así, padre?

—Si, y los que no son blancos, cuando ya están viejos.

—¿Quién te ha dicho que no eres blanca?—pregunté a Tránsito;—y blanca como pocas.

La muchacha se puso colorada como una guinda al responderme:

—Las que yo digo son las gentes ricas; las señoras.

José, luego que fué a saludar a mi padre, se despidió prometiéndonos volver por la tarde, a pesar de nuestras instancias para que se quedase a comer con nosotros.

A las cinco, como saliese la familia a acompañar a Tránsito, hasta el pie de la montaña, María, que iba a mi lado, me decía:

—Si hubieras visto a mi ahijada con el traje de novia que le he hecho y los zarcillos y gargantilla que le han regalado Emma y mamá, estoy segura de que te habría parecido muy linda.

—¿Y por qué no me llamaste?

—Porque Tránsito se opuso. Tenemos que preguntarle a mamá qué dicen

(1) Caballerías.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

**PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS**

LOS RICOS VINOS DE MESA

(EMBOTELLADOS)
(MARCA CASTELL DEL BOSCH)

Procedentes de las grandes bodegas de AMADEO MARISTANY, de Barcelona, son siempre esencialmente puros, y relativamente económicos.

VINO BLANCO Este riquísimo vino es recomendado por un sin número de eminencias médicas para los ANCIANOS y personas DELICADAS.

VINO ROSADO Por su rico bouquet y por sus excelentes cualidades digestivas ha sido adoptado por un considerable número de familias de la buena Sociedad.

VINO TINTO Es el gran vino de mesa. Poderoso estimulante. El más preferido. Es el vino preferido del público inteligente.

La favorable circunstancia de tener esta importante cosa almacenados desde varios años, los ricos productos que cosecha en sus viñedos, le permite actualmente verificar su exportación en condiciones ventajosas, tanto por la excelente calidad de sus vinos, como por la relativa moderación de sus precios, garantizando siempre la genuina procedencia de sus caldos exentos de toda ADULTERACION.

Precios recomendables Por docenas precio Especial

Teléfono 121
Antigua CASA LLOFRIU PALMA

CARNAVAL

¿Dónde fabrican los más grandes surtidos de caramelos, bombones, peladillas y pastillas de café con leche? en la

Fábrica de Confitería

— DE —
Juan Oliver
Tierra Santa, 7 — PALMA

Calzado fantasía

Señora **9'90** Plas.

Casa Cánaves

S. Miguel, 42 (Frente Iglesia S. Antonio)

Maquinaria Agrícola e Industrial

Herramientas de toda clase

AMIANOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA, PONIENTE Y S. HORNABEQUE S. CATALINA

TÉLFONO 10

CORREAS EMPAQUETADORA

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



"Labor y Fuerza"

M. RAMIS

Sindicato, 194, (Ensanche) PALMA

Moto Indian

Se vende con sidecar y en coche de dos asientos de recambio con ruedas de diseño un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pañuelos.

Para informes: Juan Nadal, LLUBL

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Centro de Recaderos y Transportes

Agrupación de todas las Agencias de Mallorca.
Encargos para los pueblos de la isla.
Acarreo de muebles y equipajes.
Servicios al vapor y al tren.

Vidriería, 30-32 Palma

BAZAR ELÉCTRICO

DE
M. AMENGUAL
Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Chanclos de Goma Botas de Goma



Casa Codina
Calle Unión, 3 PALMA
FÁBRICA DE GOMAS

Mercería "EL BARATO"

DE
AMADEO FUSTER
CONQUISTADOR, 20 (Frente al Circolo Mallorquino)

Por Carnaval. Gran liquidación de 5.000 pares de medias y calcetines de hilo y algodón. 2.000 pares medias de seda a precios sin competencia posible.

Immense surtido en tiras y entredosos bordados y encajes valencianos, polvos y jabones. Suido en lanas para jerseys.

Adornos para vestidos Señora. Corbatas, cuellos, puños, gemelos y guantes para caballero.

Especialidad en algodones negros a precios tirados.

No comprar sin antes visitar «El Barato», Conquistador, 20.

Mármoles

La marmolería de la calle Riera, 10, participa a sus clientes y público en general, que habiendo los mármoles en todas clases surtido considerable baja de precios, esta marmolería vende las piedras para cómoda u 24 y 25 pesetas (sencillas y reculat) respectivamente, para otros trabajos precios proporcionales, ofreciendo sole a sus clientes marmol italiano a igual precio en voz de Español

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Ballester núm. 5.
Informarán en Son Española, Barrera, 21.

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

INTERESA AL PÚBLICO

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al exterior. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona, calle Canada, 38, Tienda.

Muchacho

de 10 a 12 años para almaceo, se necesita.
Calle de la Estrella, 3-5.

Se desea vender

Una planta baja y primer piso de la calle de Petit números 12 y 14.
Informarán en el núm. 14 - 2.º - 1.º

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.

Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.

Nota.—No se admiten corredores

Se vende

un caballo bueno para reproductor con la burra, de cinco años de edad y de pura raza mallorquina.

Para más detalles casa Veterinario, Plaza del Mercado.

Tienda

de comestibles bien surtida en artículos de toda clase y con muy buena clientela, se traspasa por no poderla atender su dueño.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.º y 2.º enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, abacén y estenso solar, produce buen interés.

Razón: calle Obispo, 6.

Se vende

Una finca señalada con el núm. 21, calle de las Siete Esquinas, y 23-25, calle de la Plateria.

Razón: Plateria, 32.

Habitación

La desea un joven en casa particular y situada en la parte alta de la ciudad.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc.

Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquila

En la Bonanova una casa amueblada con toda clase de comodidades.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida unas veinte medidas.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Serpentinas

500.000 a precios de fábrica
JAIME II, 101

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Gasset desmiente unas declaraciones sobre las Juntas de Subsistencias

Madrid 2 a las 20.—El ministro de Fomento señor Gasset, ha recibido esta mañana a los periodistas.

En su conversación con los reporteros ha desmentido rotundamente la veracidad de las declaraciones que ha hecho el presidente de la Cámara Oficial de Comercio en las que aludió a la creación de cargos remunerados en el seno de las Juntas de Subsistencias.

«Unicamente—ha dicho el señor Gasset—los inspectores tendrán un tanto por ciento limitado para que les sirva de estímulo.»

Ha terminado diciendo el ministro que se congratulaba del buen efecto que ha causado la disposición referente a dicha Junta, sobre todo lo concerniente a los intermediarios.

La exportación de lentejas

Madrid, 3 a las 0'30.—Para tratar de la exportación de lentejas, y de otros asuntos, el próximo martes se celebrará Consejo de ministros.

Las elecciones

en Cataluña

Una entrevista de Cambó con el Marqués de Alhucemas

Madrid 2 a las 20.—Esta mañana, en la presidencia, celebraron una extensa entrevista el Marqués de Alhucemas y el señor Cambó.

Aún cuando ambos políticos guardan gran reserva sobre lo tratado, se puede asegurar que la conferencia ha sido cordial, si bien los regionalistas, a pesar de todo, habrán de resignarse a que la contienda electoral no sea todo lo fácil que los candidatos de la «Lliga» desean, pues el Gobierno piensa apoyar de manera definitiva a los que presenten candidatura por Cataluña con carácter de encasillados.

Según parece además, tampoco el señor Cambó, halla, por otra parte, actitud de gran intransigencia en la materia.

Después de otras conferencias que los señores Cambó y Ventosa se proponen celebrar con distintos personajes, marcharán a Barcelona para dar cuenta a sus correligionarios del resultado de sus gestiones.

Consejo de Ministros

Al entrar

Don Santiago Alba hace interesantes manifestaciones

Madrid 2 a las 20.—A las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo en la presidencia, excepto el señor Alcalá Zamora.

La más interesante de las manifestaciones la hizo el entrar don Santiago Alba quien notificó a los reporteros que venía de conferenciar con el señor Echevarrieta.

«Vengo—dijo el ministro de Estado—verdaderamente apenado, pues el señor Echevarrieta, que ha logrado un éxito personal indiscutible, y por lo tanto merece la gratitud de todo el mundo, se encuentra con que la prensa le hace objeto de ataques e insinuaciones malévolas que rechaza con indignación.

En otros países, Francia por ejemplo, los hombres preeminentes, asociados a la obra del gobierno, merecen el general respeto y el homenaje de la prensa, a pesar de que allí es más virulenta en el lenguaje.

El señor Echevarrieta ha reiterado su decisión de no intervenir jamás en ninguna gestión de Estado.

El gobierno—continuó diciendo el señor Alba—tiene la convicción de que sus servicios habrían de ser irremplazables

en las negociaciones para pacificar el Rif, y aunque confío convencerlo por otro lado me temo que sean inútiles cuantos esfuerzos se hagan.

Todo esto es una dificultad gravísima, no solo para el gobierno, sino para la Nación.

Manifestaciones de los demás ministros

El ministro de Fomento dijo que pensaba conceder permiso para la exportación de lentejas, siempre que bajen los precios en el mercado del interior.

El Duque de Almodovar del Valle dijo que llevaba al Consejo, para su resolución, algunos expedientes de tramite.

Los periodistas esperaban al señor Alcalá Zamora para interrogarle acerca de los rumores que circulan de haberse fugado el Coronel Jimenez Arroyo, recientemente condenado por el Supremo de Guerra y Marina, pero el señor Alcalá Zamora no fué al Consejo, debido a pasar el día en el campo.

Cuando llegó el Conde de Romanones los periodistas le interrogaron acerca del antedicho asunto.

El Conde de Romanones les atajó diciéndoles:

«Si el fugado fuera un obispo yo lo sabría, pero como no es obispo nada sé.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

Al salir

Lo que dicen los ministros

Madrid, 3 a las 0'30.—El Consejo terminó a las 0'30.

Al salir, el Conde de Romanones se limitó a decir que se redactaba una nota.

El señor Silvela notificó a los informadores que se ha hablado mucho y se han resuelto muchas cosas.

El señor Pedregal dijo que nada se ha tratado de las elecciones.

El señor Gasset manifestó que no hubo tiempo para tratar de la exportación de lentejas.

El ministro de Estado don Santiago Alba, después de decir que se habló mucho de Marruecos y de los prisioneros, al enseñarle los periodistas la nota oficiosa, reconoció que ésta no responde a la extensión del Consejo.

Nota oficiosa

Se trató del asunto del Banco de Barcelona

Madrid a las 0'30.—La nota oficiosa facilitada a la prensa al finalizar el Consejo, dice:

«El ministro de Estado ha dado cuenta al Consejo de las entrevistas tenidas con el señor Echevarrieta y de las noticias recibidas de la comisión acerca de la liberación de los cautivos.

El Consejo ha mostrado satisfacción por tales referencias y ha expresado su gratitud hacia cuantos han intervenido en el asunto, autorizando al marqués de Alhucemas para que, de acuerdo con los ministros correspondientes, señale los medios de orden legal para expresarles el reconocimiento del país.

Han sido designados los ministros de Guerra, Marina, Gobernación e Instrucción Pública para proponer un plan de educación física.

Se ha acordado dar instrucciones al delegado del gobierno en la Conferencia internacional del desarme.

Se han despachado además varios expedientes».

Se sabe que en el consejo se trató tam-

bien del asunto del Banco de Barcelona y de los problemas generales de Cataluña a los que probablemente se dedicará un consejo integro.

Habla

Alhucemas

El problema de Cataluña.—La enfermedad de Villanueva

Madrid 2 a las 22.—El Marqués de Alhucemas ha acudido de nuevo a su despacho oficial, recibiendo a los periodistas.

Nos ha dicho primeramente el jefe del Gobierno que le había visitado el señor Cambó para darle el pésame por la muerte de la viuda del señor Montero Rios.

«Después—ha agregado—hemos hablado un rato acerca del problema de Cataluña.

«He visto—ha continuado diciendo el presidente—que vuelve hoy a decir un periódico que el alto comisario señor Villanueva no irá a Marruecos porque el nombramiento tiene un veto.

Añade el articulista—ha objetado—que el señor Villanueva padece una enfermedad más ministerial que de otra índole y esto es completamente inexacto, pues todo el mundo sabe que el señor Villanueva estuvo muy grave y su estado requiere ahora, precisamente, gran reposo.»

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 2 a las 24'00

Interior contado.	71'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.	97'50
Amortizable 4 p.	89'25
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	243'00
Exterior.	87'20
Español crédito.	00'00
Francos.	39'05
Libras.	29'76
Rio de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	90'95
Interior nuevo.	71'00

Noticias

generales

Entierro de un aviador.—Herido que mejora

Madrid 2 a las 22.—Mañana sábado se verificará el entierro del capitán aviador Montero que murió a consecuencia del accidente de aviación que sufrió en Puerta de Hierro.

El oficial Lamberti que resultó también herido continúa en la clínica del Buen-suceso y parece que se halla algo mejorado de las lesiones que sufrió.

El viaje de Lloyd George.—Telegrama de agradecimiento

Madrid 2 a las 22.—El ministro de Estado señor Alba, ha manifestado esta mañana que Lloyd George al salir de Algeciras para su país ha dirigido un telegrama al alto comisario interino de España en Marruecos señor López Ferrer, agradeciendo las atenciones que le han dispensado las autoridades españolas tanto en la Península como en su viaje a Marruecos.

Ha agregado el señor Alba que Lloyd George salió muy bien impresionado de nuestra situación en la zona oriental de Marruecos, la que visitó detenidamente.

De Barcelona

Fallecimiento de un obrero.—Acto suspendido en señal de duelo

Barcelona 2 a las 24.—Ha fallecido en el Hospital Clínico, a donde fué trasladado después de practicada la primera cura el obrero del Metropolitano herido en el suceso de ayer.

El mitin organizado por el comité de huelga, que debía celebrarse anoche en el Teatro Victoria ha sido suspendido en señal de duelo.

Estafador detenido

Barcelona 2 a las 24.—Ha sido detenido por la policía el banquero contra quien se presentó hace pocos días una denuncia por estafa de más de un millón de pesetas.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

Un robo

Barcelona 2 a las 24.—Se ha efectuado un robo de máquinas de escribir, valores y géneros, en el almacén que, en la calle de Casanovas, posee don Ramón Pamickner.

Además, los ladrones, abrieron un boquete en la pared del establecimiento vecino llevándose otros efectos.

Expulsado por sus compañeros

Barcelona 2 a las 24.—El Consejo directivo de Corporación General de Trabajadores y Unión de Sindicatos Libres ha expulsado de su seno y de la presidencia del sindicato libre de artes gráficas a Juan Garau Cabré por no poder justificar ciertas irregularidades económicas.

Para el carnaval

Barcelona 2 a las 24.—Se ha publicado el cartel de premios de la rua de carnaval que se celebrará en el parque de Montjuich.

Para las carrozas artísticas hay premios de 1500, 1000, 500 y 250 pesetas y otros menores para los coches, autos y jinetes.

Fuga de presos

Barcelona 2 a las 24.—Comunican de Figueras que anoche se fugaron ocho presos.

La guardia civil está dando una batida para ver de encontrarlos.

Se instruye sumario.

Asamblea aplazada

Barcelona 2 a las 24.—La comisión organizadora de la asamblea constituyente de la izquierda catalana ha publicado una nota comunicando que dicho acto ha sido aplazado hasta nuevo aviso.

Mitín republicano

Se leen unas cuartillas de Alomar.—Discursos de Companys, Marcelino Domingo y Maciá

Barcelona, 2 a las 24.—En el «Centre Autonomista de dependents de Comers» se celebró un mitin organizado por la «Juventud Republicana Nacionalista».

Después de pronunciarse varios discursos se leyeron unas cuartillas de Gabriel Alomar combatiendo a los hombres de la Monarquía y ratificando su fe republicana.

El diputado señor Companys pronunció un vibrante discurso combatiendo la gue-

rra de Marruecos y abogando por la independencia de Cataluña.

Marcelino Domingo dijo que aspiraba que Cataluña sea un Estado.

Censuró al Régimen por el desastre de Marruecos y combatió enérgicamente el protectorado.

Cerró los discursos el señor Maciá emitiendo radicales conceptos sobre la organización del Estado Catalán.

Los deportes

La prueba a automovilista de regularidad Barcelona-Zaragoza-Barcelona

Barcelona, 2 a las 24.—Esta madrugada han salido 36 vehículos de los 48 inscritos para la prueba de regularidad Barcelona-Zaragoza-Barcelona.

A las seis de la tarde habían llegado a Zaragoza 21, quedando en la carretera los tres restantes, a los que se supone retirados.

Foot-bal.—El «Barcelona» y el «Europa», vencidos

Barcelona, 2 a las 24.—En los partidos de foot-ball jugados esta tarde los extranjeros obtuvieron dos resonantes victorias sobre el «Barcelona» y el «Europa».

El «Rapid» venció al «Barcelona» por 4 a 0 y el «U. T. E.» hizo una acabada exhibición de su magnífico juego y venció por 7 a 1 al «Europa».

Espectáculos

Principal

No hemos recibido programa.

Lirico

Compañía de zarzuela y opereta española.

A las 5'45.—A beneficio de la Cruz Roja: «La Princesa de la Czarda» y la canzoneta Srta. Morey.

A las 9.—«Los Camarones» y «Maruxa»

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Papá Goriot» y «La condesita de Kildorán».

En Santa Catalina, a las 8 y media, «El Dr. Jim» y otras.

Protectora

Desde las 6 función de cine: 7.ª jornada de «S. M. el Dinero ó S. A. el Amor», «La divorciada» y «El hábito no hace el monje».

Asistencia Palmesana

Desde las 5 y media función de cine: «Yo soy el asesino» 4 partes, 3.ª y 4.ª episodios de «Los ojos del mal» y «La señora del pimiento azul».

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería LA CATALANA
Brossa, 2, 2.º.—(nuevo domicilio).

TEATRO LÍRICO

Esta noche DEBUT

EMILIA IGLESIAS

MARUXA

Con el **KRALAC** Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.